

## ACTIVIDAD EN EL FRENTE ITALIANO

# HA SIDO ROTA LA OFENSIVA ALEMANA

### EL TERCER DIA

Ayer fué el tercer día de batalla. Su resultado aparecía claramente en el comunicado alemán de las once de la noche, que era como sigue:

«Rechazamos reiterados ataques franceses en la orilla meridional del Marne. Por lo demás, la situación sigue sin cambio.»

Desde el segundo día de lucha, los alemanes desistieron de atacar á los contingentes del general Gouraud, que defendían las posiciones del Este de Reims y han transportado su esfuerzo al Marne, y sobre todo, á la región del Occidente de la Floresta de Reims.

Los franceses han vuelto á ocupar parcialmente las alturas del Sur del Marne y contraatacan en ellas, continuamente, ayudados en su izquierda por los norteamericanos. En vista de ello, Boehm se encarniza contra el frente bosque de Courtombosque de Roi-Reuil-Monvoisin, queriendo aproximarse á Epernay y enrovolvér por el Sudoeste la Floresta de Reims. Está en Reuil y en Monvoisin, dos pueblecillos situados uno al Norte y otro al Sur del Marne; pero esa fatigosa marcha lateral debe costarle un número enorme de bajas, y es tan lenta, que no constituye un peligro para la solidez de la línea aliada. Además, Foch ha tenido ya tiempo de llevar nuevas tropas al campo de batalla y no tendría nada de extraño que preparara una contraofensiva al Sur del Marne.

Los alemanes fracasaron completamente al Este de Reims y obtuvieron ventajas tácticas al Oeste. Resignándose, provisionalmente por lo menos, con su fracaso oriental, dedícanse á sacar todo el partido posible de la cabeza de puente que establecieron en el Marne los días 15 y 16. Para ello echan mano de sus reservas y multiplican los asaltos y vierten ríos de sangre y se agotan en luchas salvajes y oscuras, que tienen por teatro bosquescillos y aldeas.

Mas su Mando debía comprender que no habiendo sido logrado el efecto de sorpresa en las primeras doce horas, ya es muy difícil vencer á Foch, cuando éste, que dispone de todos sus medios, puede aplicarse desembarazadamente á resolver el problema de la batalla. Como ha dicho Henri Bidou, el más eminente de los críticos militares franceses, el plan de Ludendorff sólo podía tener éxito si las vanguardias alemanas avanzaban el primer día de 20 á 25 kilómetros. Avanzaron de uno á cinco y fueron contraatacadas inmediatamente. La operación, pues, resultó un fiasco. Los cálculos han fallado y hay que buscar otra ocasión y otro paraje.

Pero ya hemos dicho repetidas veces en estas columnas que los jefes alemanes subordinan casi siempre sus empresas á consideraciones de orden más político que militar. Y ahora sucede lo mismo.

En abril del año pasado atacó Nivelles. No rompió á causa de que los germanos—verosíblemente, porque cualquier Algeyreda les avisó á tiempo—sabían sus planes y acumularon detrás del Camino de las Damas, cubriendo Laon, muchas divisiones de refresco. Y el Gobierno francés, comprendiendo que la tentativa había fracasado, ordenó que no se prosiguiera sacrificando vidas, y que el generalísimo se limitara á explotar con cautela las ventajas de orden táctico obtenidas al dar el empujón.

Lo lógico sería que los alemanes procedieran igual. Mas he aquí que se obstinan y dan de cabeza sobre la muralla de carne y hierro que Foch les opone. Toman detrás de sus masas de choque divisiones preparadas. En vez de conservarlas, las emplean en llegar á Epernay. No quieren que la batalla acabe sin que puedan ofrendar un nombre conocido de población francesa á su pueblo y á los neutrales expectantes. Saben de sobra que aun llegando á Epernay nada conseguirían de esencial; pero se obstinan, porque detener la ofensiva sería confesar la derrota.

Foch se alegrará mucho de que Ludendorff le simplifique de tal manera la compleja cuestión de los efectivos. Nadie ignora que una defensiva inquebrantable permite hacer al atacante tres veces más bajas que las que éste hace al defensor...

enemigas desde la región de Fontenoy-sur-Aisne hasta la región de Belleau, habiéndolas atravesado en algunos puntos en una profundidad de dos ó tres kilómetros. Hemos hecho prisioneros.

En el frente del Marne y de Champaña no se ha efectuado ningún cambio durante la noche.

Al Sudoeste de Nantheuil-la-Fosse hemos detenido completamente un ataque enemigo.

Al Norte de Prosnès, un ataque lanzado por las tropas de la Guardia fracasó completamente. (Agencia Radio.)

### ALEMANIA

#### Combates encarnizados.

*Koenigs-wusterhausen, 18.* Frente occidental de la guerra:

Grupo del Príncipe heredero Rupprecht. Al Norte de Lens y al Este de Villers-Bretonneux, rechazamos ataques locales del enemigo.

Hubo poca actividad entre ambos bandos durante el día; pero aumentó al atardecer, logrando adquirir durante la noche, á ratos, al Sudoeste de Iprés, y al repetir el enemigo sus ataques al Este de Villers-Bretonneux, gran intensidad.

A raíz de una gran actividad exploradora, cogimos prisioneros en varios puntos.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—El ejército del general von Boehm sostuvo, durante el día de ayer, duros combates.

El enemigo, reforzado por divisiones de refresco traídas al campo de batalla, avanzó, después de una preparación de artillería de varias horas, lanzando varios contraataques compactos contra la totalidad de nuestro frente al Sur del Marne.

Al atardecer, la batalla se había decidido á nuestro favor.

Los ataques del enemigo se estrellaron, con sangrientas y grandísimas bajas por parte del enemigo.

Nuestro contraataque volvió á echar al enemigo de pequeñas localidades situadas al Sudeste de Mareuil, en las cuales logró poner pie provisionalmente.

El enemigo intentó en vano arrancarnos lo que habíamos ganado en la orilla Norte del río.

Al tomar por asalto una cresta de montaña situada al Sur de Pourcy hicimos prisionera la dotación, con su comandante, apresando además varios cañones.

Al Este de Reims no ha cambiado la situación.

Hubo fuego de artillería de fuerza alternativa.

Al Noroeste de Massiges el enemigo lanzó pequeños ataques que se malograron por medio de nuestros contraataques.

Ayer derribamos 23 aparatos aviadores enemigos.

El teniente aviador Jacob alcanzó su victoria aérea número 23. (T. S. H.)

### ESTADOS UNIDOS

#### Ataque alemán fracasado.

*Paris, 18.* Parte oficial americano:

En el sector del Marne, nuestras tropas han recobrado la orilla Sur del río.

Al Noroeste de Chateau Thierry, el enemigo renovó sus tentativas del día anterior para penetrar en nuestras líneas cerca de Vaux. El ataque fracasó completamente bajo los fuegos de la infantería y de la artillería antes de haber alcanzado nuestras defensas.

Ayer, en la región de Thiaucourt, uno de nuestros aviadores derribó un avión enemigo. (Agencia Radio.)

### BALKANES

#### Nuevos progresos en Albania.

*Paris, 18.* Parte oficial de Oriente:

Actividad habitual de la artillería en el conjunto del frente.

En Albania nuestras tropas han realizado nuevos progresos al Norte de Revoliet, apoderándose de la aldea de Mecan y capturando unos treinta prisioneros. (Agencia Radio.)

### INGLATERRA

#### Empresas afortunadas.

*Londres, 18.* Parte oficial inglés de la tarde.

Las tropas australianas han realizado con éxito una empresa local á primera hora de la última noche en los alrededores de Villers-Bretonneux avanzando su línea al Sudoeste del pueblo en un frente de cerca de una milla.

Durante esta operación se capturaron dos cañones, varias ametralladoras y gran número de prisioneros. Hemos mejorado nuestras posiciones. Durante la noche, cerca de Hebuterne, hemos realizado con éxito una incursión al Sur de este pueblo y arrojado á los destacamentos asaltantes enemigos al Sur de Bucquoy. La artillería enemiga se ha mostrado considerablemente activa durante la noche al Norte de Bailleul. (Agencia Radio.)

### ITALIA

#### Cañones y combates de patrullas.

*Coltano, 18.* En todo el conjunto del frente duelos moderados de ambas artillerías y actividad acostumbrada de nuestras patrullas de exploradores y de nuestros destacamentos.

Durante la noche del 16 al 17, y durante la mañana de ayer, aviones de la Real Marina italiana efectuaron eficaces vuelos de bombardeo, lanzando sobre los objetivos fijados

8.000 kilos de bombas sobre las obras militares de la fortaleza marítima de Pola.

También se efectuaron pequeños bombardeos durante la última noche en centros vitales de las líneas enemigas de comunicación.

Tres aparatos enemigos fueron derribados en combates aéreos. (T. S. H.)

### LA OFENSIVA ALEMANA

#### La ofensiva, rota.

*Paris, 17.* El fracaso sufrido hoy y ayer por la ofensiva alemana parece innegable. Los ataques de hoy, que han sido violentos en todas partes, se rompieron ante nuestras líneas, y el enemigo sufrió pérdidas enormes.

Al Oeste de Reims el enemigo intentó caminar á lo largo del Marne, en dirección Este. Un brillante contraataque le cogió por el flanco, y con un ímpetu irresistible nuestras tropas tomaron las importantes localidades de Soint Aignan y La Chapelle y Monthodon, sobre las alturas que dominan el valle del Marne.

Nuestra artillería y aviación realizaron grandes trabajos, aniquilando á las tropas en marcha y destruyendo los puentes sobre el Marne.

Los alemanes pueden continuar en diversos puntos sus ataques locales; pero su tercera gran ofensiva está rota: tal es la impresión que domina esta tarde en los centros militares. (Agencia Radio.)

#### Detalles.

*Paris, 17.* Se confirma que las pérdidas alemanas eran ya terribles aun antes de comenzar el ataque, pues nuestros aviadores, previendo la ofensiva, iniciaron contra sus tropas un violento tiro de contrapreparación, una hora antes de que empezara el tiro de preparación alemán.

Las granadas estallaban en las trincheras enemigas sobre las masas dispuestas para el asalto, y causaban unos estragos espantosos.

Los oficiales franceses no se cansan de elogiar á las tropas yanquis, pues los últimos detalles demuestran la enérgica resistencia que el lunes presentaron estas tropas en el frente de Fossoy Jaugorne.

Los alemanes, protegidos por un formidable fuego de artillería, han logrado pasar el Marne por tres puntos, y los yanquis se vieron obligados á retirarse, bajo un diluvio de granadas; pero rechazados inmediatamente, con bélico furor, cayeron sobre los alemanes y les obligaron á retirarse precipitadamente á las orillas del Marne.

La artillería yanqui descargó entonces sobre el Marne centenares de granadas, que destruyeron instantáneamente todos los puntos construídos por los alemanes, y en su consecuencia, el martes por la mañana los alemanes se vieron obligados á establecerse de nuevo en sus primitivas posiciones. (Agencia Radio.)

#### Dice un crítico.

*Paris, 17.* El crítico militar de la Agencia Radio dice que los alemanes, entre sus objetivos, persiguen evidentemente la toma de Reims, y no es absurdo suponer que en el ataque por alas intentaban rodear la ciudad para obligarlos á abandonarla.

Pero fracasaron en su proyecto. No consiguieron abrirse el camino de Chalons por la ruta que viene del Norte por Souain y por las rutas que vienen por el Noroeste, entre Sillery y Prosnès. El objetivo era de la mayor importancia.

Experimentaron un fracaso particularmente sensible.

La posición de las tropas enemigas que franquearon el Marne entre Dormair y Forroi parece ser bastante precaria.

Estamos frente á ellos sobre alturas desde las cuales dominamos el río, y el enemigo tiene el río á su espalda, lo mismo que los austriacos tenían el Piave detrás de ellos. (Agencia Radio.)

### LOS ALIADOS

#### Próximas elecciones en Inglaterra.

*Londres, 18.* En los centros parlamentarios se afirma que en el mes de noviembre se celebrarán las elecciones.

Se estima significativo el hecho de que lord Curzon prevenga á la Cámara de los Lores contra el peligro de aplazar la discusión de la ley de educación para después de las vacaciones.

Como la Cámara se reunirá el 8 de octubre, y las elecciones deberán celebrarse á principio de noviembre, no habrá tiempo para discutir la ley, que educaría. (Agencia Radio.)

### IMPERIOS CENTRALES

#### La Corona de Lituania.

*Ginebra, 18.* Un telegrama de Stuttgart dice que el Consejo de Estado de Lituania, reunido en Vilna, ha decidido ofrecer la Corona del reino de Lituania al duque Guillermo de Urach, el cual ha aceptado. Subirá al Trono de Lituania con el nombre de Mindov II. Mindov I fué Rey de Lituania en la Edad Media. Urach es pariente lejano de la Familia Real de Wurtemberg. (Agencia Radio.)

### EL TRANSPORTE DE TROPAS NORTEAMERICANAS

#### Cifras oficiales.

*Londres, 17.* Hablando en nombre del Gobierno, sir Chiozza Money ha dicho en la Cámara de los Comunes que en el mes de abril se han transportado á Europa 117.212 soldados norteamericanos, 244.345 en el mes de mayo y 276.372 en el de junio, lo que da un número de 637.929 en los tres meses.

De este número, 330.956 fueron transportados en navios británicos. Se han tomado nuevas disposiciones, que permitirán el transporte en más grande número de soldados para el porvenir.

De más de un millón de soldados llegados á Francia, solamente perdieron la vida durante el viaje 297, lo que demuestra el fracaso de la acción submarina germánica. (Agencia Radio.)

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### Causa de la pérdida de un acorazado.

*Roma, 18.* En el proceso sobre el hundimiento del acorazado *Benedetto Brin*, el almirante Canevaro, el ex jefe de informaciones militares, general Garuccio, y el subsecretario de Transportes, Orlando, confirmaron que la pérdida de la nave fué debida á la explosión de una máquina infernal, colocada por agentes austriacos. (Agencia Radio.)

#### La campaña submarina.

*Nauen, 18.* (Oficial).—Los submarinos alemanes hundieron en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 23.000 toneladas de registro bruto. (T. S. H.)

### El dominio del Mundo

#### (DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Von Kuhlmann, el actual ministro de Estado de Alemania, es el mismo hombre que supo ser en Londres durante cerca de dos años el subordinado aparente del Príncipe Lichnowsky, embajador de Alemania, y su verdadero jefe, según ha revelado el Príncipe en su famoso memorándum. Esta capacidad de vivir una doble vida debiera hacer de von Kuhlmann el canciller ideal en estos años. Porque también Alemania está llevando una guerra de doble carácter: agresiva en cuanto á los hechos y en cuanto al propósito de las clases gobernantes del país; pero defensiva en cuanto al programa oficial para el consumo del pueblo alemán y de los pacifistas de otros países. Sólo un hombre que tenga excepcionales aptitudes para desdoblarse puede mantener indefinidamente el juego de proclamar la paz é invadir y adueñarse al mismo tiempo los territorios de los pueblos vecinos. Y la gran habilidad de von Kuhlmann para el arte de la doble verdad quedará patente si se leen las palabras que el ministro alemán ha dedicado á los fines que Alemania persigue:

«En este discurso (el de Mr. Balfour) se repite la vieja leyenda de que Alemania desencadenó la guerra para alcanzar el dominio del Mundo. Esta leyenda no se hace verdadera porque se la repita constantemente. No creo que ningún hombre inteligente de Alemania concibió nunca, antes de las guerras, la esperanza ó el deseo de que Alemania alcanzase el dominio del Mundo. No creo que ningún hombre responsable en Alemania, para no hablar del Kaiser ó del Gobierno imperial, pensó, ni por un momento, que desencadenando la guerra podría alcanzar en Europa el dominio del Mundo. La idea del dominio del Mundo en Europa es una utopía. El ejemplo de Napoleón lo ha mostrado. Una nación que tratase de alcanzarlo se desangraría hasta la muerte, como le ocurrió á Francia, en inútiles combates, y se vería gravemente injuriada y rebajada en su desarrollo.»

La duplicidad de estas palabras no es obvia. Muy al contrario. El lector puede leerlas y decirse que, puesto que los alemanes niegan que se propongan alcanzar el dominio del Mundo, no hay el menor peligro de que lo obtengan. Sólo que no es esto lo que dice von Kuhlmann. El ministro alemán está negando la intención del dominio mundial, cosa que le es facilísimo negar, porque sólo Dios tiene el poder de leer en los corazones. La posibilidad de que Alemania alcance ese dominio mundial no la niega, ni habla de ella von Kuhlmann. En todo caso, lo que niega von Kuhlmann es que se ayude al logro del dominio mundial, proclamando abiertamente el deseo de alcanzarlo, como hacen algunos de los pangermanistas. Y para explicar y esclarecer la diferencia entre una y otra cosa me serviré de un ejemplo que lo podrán comprender aun los más lerdos.

Suponga el lector que el firmante de este artículo proclamase abiertamente su propósito de reunir en sus manos los poderes que han tenido el Zar de Rusia, el Emperador de la China y el Gran Mogol de la India. ¿Es que bastaría la enunciación de semejante propósito para justificar el que quince ó veinte naciones se coliguen para hacer la guerra

al articulista? Para lo único que bastaría es para que se dijese que estaba diciendo tonterías, y como no hay el menor temor á que semejantes ambiciones del articulista se puedan convertir en realidad, el Mundo se encogería de hombros al conocerlas. Y haría muy bien, porque la cuestión del dominio del Mundo no pertenece al santuario de las intenciones, sino al de los hechos y al de las circunstancias. Hay naciones que en algún momento de su historia se han hallado en condiciones de poder alcanzar el dominio del Mundo. Una de ellas, Roma, lo alcanzó. Otras, como el Sacro Imperio Romano, España, Francia, estuvieron á punto de alcanzarlo, y fracasaron quizás por haber expresado el deseo de alcanzarlo. El Mundo no se gana con decir que se quiere ganarlo. Lo importante es hallarse ó no en condiciones de ganarlo.

Desde el momento en que Roma venció á Cartago debieron haber visto, pero no vieron, los demás pueblos del Mediterráneo que el Mundo iba á ser Roma, como no se coligasen para evitarlo. Y del mismo modo debieron haber visto, pero no vieron, los pueblos de la India que desde el momento en que el general Clive ganó la batalla de Plessey, la India entera iba á ser de Inglaterra, aunque los ingleses no habían pensado en semejante cosa.

Del mismo modo puede hoy asegurarse que si los aliados dejan hoy que Alemania se convierta en árbitro de los destinos de los pueblos eslavos, Alemania alcanza el dominio del Mundo, tanto si se lo propone como si no se lo propone, por la sencillísima razón de que se habrá creado en el Mundo un poder militar irresistible para cualquier coalición de Potencias.

Los aliados no están luchando contra Alemania por suponer que el corazón teutónico es más imperialista que el de los otros pueblos de la Tierra, sino porque las circunstancias (la posición geográfica, la historia, la riqueza industrial y minera y el colapso de Rusia) han colocado á Alemania, y sólo á Alemania, en tal posición de poder, que no puede aumentar el que ya tiene sin constituirse en Potencia tan preponderante que amenace la independencia de todas las demás naciones de la Tierra.

Los aliados no están luchando contra una aspiración, sino contra una contingencia que las circunstancias de lugar y de tiempo hacen realizable. Hoy es aún posible y hasta probable evitar el que Alemania se apodere del dominio del Mundo. Dentro de diez ó veinte años ese dominio sería un hecho si se permitiese á Alemania regimenter á los pueblos eslavos.

Y esto es también lo que Kerenski ha venido á decir á los aliados; sólo que Kerenski merece artículo aparte.

Pero aunque las palabras de von Kuhlmann antes favorecen que estorban la consecución por Alemania del dominio del Mundo, hay alemanes, sin embargo, á los que no les gusta que se les diga que no tienen idea de adueñarse del Mundo, en primer término, porque la tienen y no la disimulan, y además, porque es la idea de dominar el Mundo, más que la cosa misma, lo que les llena de placer.

Y estos alemanes son los que han acogido el discurso de von Kuhlmann llamándole «traidor» y «derrotista», como se lo ha llamado el diario pangermanista la *Deutsche Tageszeitung*, y aun con aplauso de diarios liberales, pero imperialistas, como la *Vossische Zeitung*. Parece que el haber dicho que la guerra va á ser larga y que los éxitos militares aislados, es decir, sin negociaciones diplomáticas, no pueden traer la paz, le va á costar á von Kuhlmann no tan solo sus aspiraciones al puesto de canciller, sino también su actual cartera. Parece que el Kaiser envió al canciller Hertling un «telegrama furioso» haciéndole rectificar las palabras de von Kuhlmann.

Ello sólo muestra las inmensas dificultades que ha de vencer Alemania para poder continuar su doble política. Porque es muy cierto que á Alemania no le conviene proclamar oficialmente que es su propósito conquistar el Mundo, porque si lo proclamase se enajenaría las simpatías de aquella parte cándida, pero numerosísima, del pueblo alemán que apoya la guerra, porque el Gobierno les ha dicho que es una guerra defensiva, y también las de aquella minoría de pacifistas aliados que no saben distinguir entre las palabras y los hechos. Alemania necesita seguir diciendo que está luchando una guerra defensiva.

Pero lo que no necesita el Gobierno alemán es decir que cree que el dominio del Mundo es imposible, en primer término porque ha dejado esparcirse la idea de que es posible entre las clases intelectuales del país, y porque si las cosas van mejor y se gana en el sector occidental una victoria decisiva, el Gobierno alemán creará llegada la hora propicia para abandonar definitivamente el lenguaje pacifista. Tan imprudente como proclamar la aspiración al dominio del Mundo es decir que la cosa es imposible en un momento en que generales y oficiales están concentrando sus esfuerzos con el objeto de realizarla.

RAMIRO DE MAEZTU

### COMUNICADOS OFICIALES

#### FRANCIA

#### Ataques alemanes rechazados.

*Paris, 18.* Parte oficial francés del medio día.

Hemos atacado esta mañana las posiciones

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### LA DESORGANIZACION DESDE ARRIBA

El problema del carbón presenta tres factores a que forzosamente hay que atender por igual. Uno consiste en intensificar la producción; otro en facilitar el transporte, y otro en hacer una distribución equitativa.

A esas tres finalidades debieran estar consagrados el ministerio de Fomento y la Comisaría general de Abastecimientos. ¿Ocurre así? No. Desgraciadamente ocurre todo lo contrario. Y porque ocurre todo lo contrario comienzan a producirse en las regiones mineras protestas que conviene mucho recoger con la mira de que cambie, y cambie pronto, un estado de cosas que de perdurar y extenderse habrá de producir incalculables daños.

Esas protestas son la mejor demostración de que las perturbaciones vienen de arriba, por ignorancia ó por lo que sea; y de que la Comisaría de Abastecimientos, con su proceder extraño, es la principal causante de la desorganización que impera en el problema trascendental de la distribución de los carbones.

Veamos, por ejemplo, lo que ocurre en Mequinenza.

Un diario de Zaragoza, «Diario de Avisos», lo puntualiza así:

«La Comisaría de Abastecimientos obliga a que antes de facturar carbón se presente en las estaciones un contrato visado por aquel centro oficial.

Contra esa traba se alzan los mineros de la cuenca del Segre. Una Comisión de Mequinenza nos visitó para manifestarnos que si no desaparece ese trámite se verán forzados al paro.

La petición de los mineros de Mequinenza debe ser atendida. Precisamente esa es una de las cuencas mineras donde más se ha intensificado la producción.

Para Mequinenza pedimos hace ya mucho tiempo la construcción de un ferrocarril minero. Faltas de medios de transporte había muchas minas inexploadas, porque el coste de producción y de transporte era superior al precio que la mercancía tenía en el mercado. Elevado éste hoy, se han podido poner en explotación muchas minas que de otro modo nunca hubieran sido trabajadas.

Cuando el comisario de Abastecimientos declara que en España falta carbón y que hay que ir á la reducción del consumo porque no hasta con lo que se importa, ese mismo comisario pone trabas á la producción.

En Asturias se quejan también amargamente los mineros de los malos rumbos que ha dado á la distribución de los carbones un delegado de la Comisaría general de Abastecimientos, que á la postre no es sino un emisario de los Sres. Cambó y Ventosa.

Un diario de Oviedo, «El Correo de Asturias», dedica atención preferente al problema, comenzando por este recordatorio:

«Aún nadie habrá olvidado los lamentos y censuras que la opinión pública dirigía á los gobernantes para incitarles á intervenir en la distribución del material ferroviario, creyendo que con tal ingerencia sería fácil acabar con abusos y organizar los privilegios de manera que no existieran privilegios ni hubiese modo de proporcionar al «rumor público» elementos ó sospechas de que á pretexto de «los altos intereses nacionales» se realizaban actos en beneficio exclusivo de determinada persona ó entidad.

El susurro de entonces acallóse bien pronto con la formación de un Comité regional que, dando pruebas de celo incansable y conocimientos sobrados, supo organizar la cuestión de los transportes imprimiendo un mayor desenvolvimiento á la riqueza hullera y aun logrando acentuar la intensificación del tráfico.»

Las cosas han cambiado notablemente desde que comenzó á regir y rajar en Asturias el delegado de la Comisaría de Abastecimientos.

El mismo periódico lo dice terminantemente:

«Una vez dueño de la situación el referido delegado, el asunto de los transportes cae en fase de trastornos y vuelve el tema de la distribución del combustible á quedar flotando entre los descontentos y perjudicados.»

Dejemos por ahora á un lado la consideración de si esto que ocurre en Asturias y aquello otro que ocurre en Mequinenza hay que achacarlo á torpeza ó á causas de distinta índole.

Lo importante y lo doloroso es saber que la desorganización viene de arriba; que el ministerio de Fomento y la Comisaría antes nombrada, llamados á resolver del mejor modo el problema, lo están perturbando enormemente. Y las cosas no pueden continuar así. Convénganse de ello los Sres. Cambó y Ventosa, y rectifiquen ó dispónganse á sufrir las consecuencias de un proceder tan torcido.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de julio de 1868.—Los viajeros procedentes de Madrid, dice un periódico de Valencia, nos han hablado del triste espectáculo que presenta la estación de Villarrobledo. Una multitud de infelices medio desnudos, llevando impresos en el semblante las huellas de la miseria más espantosa, se presenta

constantemente al paso de los trenes á implorar una limosna. Los infelices no piden dinero; piden pan, y algunos de ellos ni fuerzas tienen para pedir.»  
(De La Correspondencia de España.)

## VERANO DE LA CORTE

### En Santander

Los Reyes.

Santander, 18.—Los Reyes no salieron por la mañana.

El Rey despachó su correspondencia y conferenció con Madrid.

Toda la Familia Real irá esta tarde al Hippódromo.

### La Reina á San Sebastián.

La Reina saldrá en auto para San Sebastián el día 20.

### Carreras de caballos.

Santander, 18.—Primera carrera.—Asisten los Reyes y los Infantes D. Carlos, doña Luisa, D. Raniero y D. Felipe.

Premio Címera, de vallas. *Handicap*. 5.000 francos de premio; 2.400 metros.

Primero, *Roi de Lande*, del duque de Toledo, montado por O'Connér.

Segundo, *Grise*, del conde de la Maza, por Hann.

Tercero, *Gousetot*, de Cers, por Gollont.

El jinete Cosile se lesionó levemente al saltar una valla.

Segunda carrera.—*Militar, handicap*.

Primero, *Zaragoza*, de la Escuela de Equitación, montado por Ponce.

Segundo, *Facier*, de Artillería, montado por Acebo.

Tercero, *Ranscapelle*, de Botín, montado por el mismo.

Tercera carrera.—Premio *Goya*, 5.000 francos. Ganó el primero *Festré*, de Vandervilt, por O'Neil; ganó 4.000 francos.

Segundo, *Kopek*, de Dubois, montado por Garner; ganó 600.

Tercero, *Bábara*, de Eknayon, por Buyllon, que ganó 400.

Al terminar la carrera, la Reina y las damas de honor marcharon á la quinta Villaviciosa para tomar el té.

Cuarta carrera.—Premio *Miranda*, á reclamar. 5.000 francos; 2.400 metros.

Primero, *Guepard*, del duque de Toledo, montado por O'Neil; ganó 4.000 francos.

Segundo, *Potersé*, de Velasco, por Archibald; ganó 600.

Tercero, *Pajeril*, de Oyarzábal, por Higón, que ganó 400.

El ganador ha sido reclamado por su propietario en 4.600 francos.

Quinta carrera.—Premio *Aranjuez*. 20.000 francos; 1.600 metros.

Corren diez caballos, entre ellos *Rabaulto* y *Heliogabalo*.

Primero, *Setanet*, de Vandervilt, por O'Neil; ganó 15.000 francos.

Segundo, *Mihvan*, de Durck, montado por Archibald; ganó 3.000.

Tercero, *Billycock*, montado por Lañe, que ganó 2.000.

### Donativos.

El Ayuntamiento ha votado 2.000 pesetas para la suscripción popular en beneficio de las víctimas del *Santa Agueda*.

El Rey ha enviado también un importantísimo donativo en metálico, que el marqués de Viana entregó al alcalde.

El gobernador civil se ha suscrito con 300 pesetas, y con 200 el corresponsal del *The Times*.

La suscripción alcanza ya 25.000 pesetas.

### Un hijo del Sr. Maura, herido

Burgos, 18.—Al recibimos á medio día el gobernador, según costumbre, facilitónos informes acerca del accidente ocurrido al hijo del Sr. Maura, que discrepan de los primitivos.

El hecho, según estos nuevos informes, ocurrió en el kilómetro 10 de la carretera de Souillo, cayendo el automóvil al río de San Miguel desde una altura de tres metros.

El coche quedó destruido.

Sus ocupantes, que eran D. José Maura, su esposa, un hijo de ambos y el aya, resultaron con lesiones de poca importancia.

El estado del *chauffeur* es grave.

Según los informes del gobernador, el señor Maura y su familia salían hoy para Bilbao.

### EN BILBAO

#### Esperando al herido.

Bilbao, 18.—Ha causado penosa impresión el accidente sufrido por D. José María Maura.

Los médicos fueron de madrugada á Sotocuevas para el traslado de los lesionados.

Se esperaba que llegasen á la una y cuarto, y acudieron á esperarles el gobernador civil y las autoridades.

Luego se supo que no llegaban hasta las tres de la tarde.

#### D. José Maura, en Bilbao.

Bilbao, 18.—A las tres y media ha llegado un tren especial conduciendo á D. José Maura, acompañado de su esposa, el conde de Aresti y hermanos políticos.

En la estación le recibieron numerosas personas.

El doctor Aduiza le reconoció, encontrándolo en bastante buen estado.

En un coche camilla se le ha llevado á su domicilio.

#### Visita al gobernador.

San Sebastián, 18.—El conde del Moral de Calatrava y D. Miguel Maura han visitado al gobernador, poniéndose al habla con Bilbao.

Dijéronnos las heridas que tiene D. José María Maura y la opinión de los médicos.

## ACCIDENTE MOTORISTA

### El diestro Saleri, lesionado

Guadalajara, 18.—Esta mañana, al pasar, guiando una moto, con dirección á Romanones, adonde se dirigía á cazar el valiente matador de toros Saleri, se le incendió la gasolina que llevaba en el «side-car», y al pretender sofocar el fuego para que no hiciesen explosión los paquetes de cartuchos de caza, se produjo quemaduras de segundo grado en el dorso de la mano derecha.

Fué curado en el gabinete de la Cruz Roja, que está próximo al lugar en que ocurrió el accidente.

Saleri, después de curado, continuó su viaje.

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN SALAMANCA

Los panaderos.

Salamanca, 18.—Continúan las negociaciones entre obreros y patronos panaderos. Estos dicen que no pueden aumentar el jornal de aquellos más que en 15 céntimos. Los obreros mantienen su petición de 25 céntimos. La huelga ha sido aplazada hasta que las negociaciones terminen.

#### EN BARCELONA

Entrega de trigo.

Barcelona, 18.—Hasta el sábado no se podrán entregar las 2.000 toneladas de trigo del vapor «Cabo Sacratif».

El vapor «Concha», que debía haber llegado, no lo ha hecho aún. Conduce 3.000 toneladas de trigo.

#### Los algodoneros.

Promete ser muy importante la reunión que celebrarán en el Fomento del Trabajo los fabricantes de tejidos de algodón.

En ella se dará cuenta de la contestación del Comité oficial algodonero.

También se tratará de varios asuntos relacionados con los hilados de algodón.

#### EN MURCIA

Obreros en huelga.

Murcia, 18.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de pelo de pescar Morris Carwell, por no haber cumplido los patronos las bases propuestas por el alcalde ante la Junta de Reformas Sociales.

Los obreros de las demás fábricas análogas se muestran dispuestos á manifestarse solidarios de los huelguistas.

#### La exportación del cerdo.

Una manifestación de 400 huertanos ha recorrido las calles protestando contra el acuerdo del Ayuntamiento prohibiendo la exportación del cerdo.

Luego visitaron al alcalde y al gobernador pidiendo se aplase esa restricción.

Ambas autoridades les prometieron estudiar el asunto.

#### EN VALENCIA

Huelga estacionada.

Valencia, 18.—Había quedado solucionada la huelga de obreros de muebles curvados.

Estos, sin embargo, pretenden intervenir en el boicotaje que los patronos han declarado á un fabricante, y por no haberse arreglado este punto la huelga sigue en pie.

Hoy se ha celebrado el juicio motivado por la denuncia presentada por la Sociedad obrera contra los patronos por boicotaje á dicho fabricante.

#### Los camareros de hoteles.

Los camareros de hoteles y fondas piden aumento de sueldo.

Han concedido á los patronos un plazo de tres días para contestar.

Los patronos han reclamado más días de plazo.

El gobernador interviene conciliadoramente en el asunto.

#### Pueblos sin pan.

Valencia, 18.—El conde de Montornés ha presentado al gobernador civil una Comisión del partido de Chiva que ha ido á manifestarle que dentro de dos ó tres días carecerían de pan por falta de harina.

El senador Sr. Hernández Lázaro ha presentado á otra de Sueca, que se halla en las mismas condiciones.

El gobernador estudia el asunto con los harineros y mañana reunirá á la Comisión de Subsistencias.

#### EN ZARAGOZA

La venta de carbón.

Zaragoza, 18.—El gobernador ha recibido un telegrama de la Comisaría general de Subsistencias, anunciándole que, con objeto de facilitar el arreglo de los contratos de venta de carbones, ha aplazado hasta fin de mes la presentación de los recibos de suscripción, recomendando que aprovechen los mineros el plazo para formalizar los pedidos.

Esto soluciona el conflicto que amagaba á las minas de Mequinenza, donde se habían paralizado los trabajos á consecuencia de las dificultades en la facturación.

#### EN HUELVA

La falta de carbón.

Huelva, 18.—En Ayamonte é Isla Cristina se nota malestar por la carencia de carbón.

Los vapores pesqueros se verán obligados á suspender la salida al mar.

Las fábricas de salazones de ambos pueblos, donde trabajan millares de obreros, anuncian el cierre.

Urge que el Gobierno envíe carbón, para evitar un grave conflicto.

#### ANDALUCIA

Un aniversario.

Bailén, 18.—Ha llegado la compañía del regimiento de la Reina, con bandera y música, desfilando por las calles.

La bandera fué depositada en el Ayuntamiento, donde se montó la guardia de prevención.

A esperar á la citada compañía acudieron á las afueras de la población las autoridades con la Banda municipal y enorme número de curiosos que dispusieron á las tropas un entusiasta recibimiento.

## ARAGON

#### Una peregrinación.

Zaragoza, 18.—Hoy ha salido para Peralta de la Sal una numerosa Comisión compuesta de escolapios de las provincias aragonesas que celebraron cultos en honor de su patrón San José de Calasanz.

#### Fiestas en Tudela.

Organizanse en Tudela grandes festejos, con motivo de la fiesta de su santo Patrón. Habrá funciones religiosas muy solemnes, á las que asistirá el obispo de Zaragoza.

También habrá conciertos, feria y otros festejos.

El día 25 se lidiarán toros de Zalduendo; estoqueando Fortuna y Camará.

El 26 estoqueará Pozo unos novillos.

El 28 actuarán Charlot y Llapisera, y se lidiarán cuatro novillos de Colmenar.

#### CASTILLA LA NUEVA

Tren detenido.

Ciudad Real, 18.—Comunican de Santa Cruz de Mudela que está detenido el tren correo ascendente, por haber descarrilado una máquina.

No han ocurrido accidentes personales.

Se espera que pronto queden reparadas las averías.

#### CATALUNA

Mitin de las izquierdas.

Barcelona, 18.—Se ha señalado definitivamente el último domingo de este mes para celebrar el acto político organizado por los elementos de la izquierda con objeto de tratar de la ley contra el espionaje y de la situación política de España.

Anoche fué aprobada por el Ayuntamiento una proposición concediendo el gran salón del Palacio de Bellas Artes para celebrar en él en dicho día por la mañana el mitin de referencia.

Asistirán al mitin los diputados Largo Caballero, Besteiro, Prieto, Anguiano, Saborit y Domingo.

También asistirá el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

Después del mitin, los diputados que en él tomen parte se reunirán para cambiar impresiones acerca de la conducta que han de seguir fuera del Parlamento, adoptando acuerdos en ese sentido.

#### La acción popular.

Están ya casi por completo recaudadas las 5.000 pesetas que para ejercer la acción popular en el sumario contra Brvo Portillo exigió el Juzgado á *Solidaridad Obrera*.

La Comisión encargada de la suscripción ha resultado que está continúa abierta aun después de recaudadas las pesetas, para atender debidamente á los indispensables gastos de la acusación popular.

#### Obreros y patronos.

Los patronos constructores de carros han contestado á la demanda formulada por sus obreros accediendo al aumento de dos reales diarios en los jornales.

Los obreros no parecen dispuestos á aceptarlo, y temese que continúe la huelga.

—Prosigue la huelga de los 300 obreros de la fábrica de lámparas eléctricas. Los obreros han manifestado que están dispuestos á no volver al trabajo si no se concede el aumento solicitado. Las mujeres que trabajan en la misma también están dispuestas á no reanudar el trabajo, á pesar de la amenaza de los patronos, que han dicho que si el lunes próximo, el 80 por 100 del personal no ha vuelto al trabajo, cerrarán la fábrica.

—Los obreros de la fábrica de galletas de Viñas y Compañía han visitado nuevamente al gobernador para que se interese en que se reanude el trabajo en aquella fábrica.

El gobernador ha ofrecido hacerlo.

El motivo de estar cerrada es la falta de primeras materias, y al mismo tiempo por exceso de producción, pues como ha disminuido la exportación de productos, se encuentran con un stock considerable de galletas y se hace necesario limitar el trabajo. A esta limitación se opusieron los obreros, y de ahí el cierre.

—Los caldereros en hierro acordaron reunirse para tratar de varios asuntos referentes á mejoras en el trabajo, teniendo que suspenderse la reunión por falta de asistentes.

—Los zapateros se han reunido, acordando reanudar el trabajo en las fábricas y talleres donde se acceda á su demanda, y proseguir la huelga en dos fábricas y un taller que se niegan á ello.

—De Sabadell comunican que la huelga del ramo del agua sigue sin trazas de arreglo.

Se ha nombrado una Comisión mixta de obreros y patronos para arbitrar una fórmula de concordia, bajo la presidencia del alcalde. La Comisión ha empezado sus trabajos.

#### El descanso dominical.

El gobernador ha manifestado que hará efectivas todas las multas que se impongan con motivo de infracciones de la ley del Descanso dominical.

#### Exposición escolar.

Esta tarde, en el edificio de la Universidad Industrial, se inaugurará la cuarta Exposición general escolar, formada por trabajos de los alumnos de las escuelas que sostiene la Diputación ó que las patrocinan.

#### Sobre una colisión.

El asunto de la colisión ocurrida el martes entre matuteros y la ronda de consumos parece ser que se comprueba.

Han sido puestos en libertad los dos ma-

## AVISOS UTILES

### COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor «ANTONIO LOPEZ» de esta Compañía, efectuará un viaje á Filipinas, saliendo de Barcelona, salvo contingencias, á primeros del próximo mes de agosto.

### SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.



### SANTONA (SANTANDER)

#### AVISO

EL acreditado establecimiento de compra-venta mercantil de la calle de Jacometrezo, 43, se ha trasladado, con motivo de las obras de la Gran Vía, á la del Desengaño, 26. Lo que participa á su numerosa clientela.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

ARTÍSTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

tutores detenidos, y en cambio han quedado presos cuatro guardias de la ronda.

Parece ser que no se ha hallado matute alguno en los alrededores del lugar del suceso.

La viuda del matute muerto en la reyerta ha resuelto tomar parte en la causa que se instruye.

#### Deportes.

En el expresado de esta noche saldrán para San Sebastián los socios del Club Náutico de Barcelona, que van á disputar la copa Foronda en las regatas á remo que se celebrarán el domingo en Zumaya y el jueves en San Sebastián.

#### El Noguera-Pallaresa.

Comunican de Balaguer que hay gran entusiasmo en toda la comarca para concurrir al mitin en pro de la total construcción del ferrocarril de Noguera-Pallaresa, que se celebrará en Balaguer el próximo sábado.

Asistirán al acto representantes de la totalidad de las poblaciones del distrito.

#### GALICIA

#### Partido de foot-ball.

Coruña, 18.—El domingo se verificará un partido de foot-ball entre el Club de Coruña y la Sociedad Española, de Barcelona.

A ésta se le hará un gran recibimiento.

#### VALENCIA

#### Detención de un fugado.

Valencia, 18.—La Guardia Civil ha detenido á Francisco Tronchoni Vila, que se fugó de la cárcel de Sueca en 1904.

#### VASCONGADAS

#### Doscientos mineros en huelga.

Bilbao, 18.—Se han declarado en huelga sin previo aviso los mineros de la jurisdicción de Sopuerta. Los huelguistas son 200, y los motivos, según dicen, el solicitar aumento de jornal.

#### En acción de gracias.

En la Basílica de Begoña se ha celebrado la función en acción de gracias organizada por el capitán del *Igostmendí*. Han asistido los diputados á Cortes y numerosos fieles.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### MAS IMPUESTOS?

En Madrid se está haciendo imposible la vida. Salimos a conflicto por día. Unas veces surge por la falta de carbón, otras por los tahoneros amenazan con no fabricar pan, aunque éste sea malo y no tenga peso reglamentario. El problema de la vivienda se agrava, pues además de caer las casas de condiciones higiénicas, tienen un alza constante los alquileres.

Pues bien; ahora parece que para repetir la mendicidad (cosa que no se conseguirá nunca) se van a establecer nuevos impuestos municipales.

¿Será cierta la noticia?

«El Mundo» dice lo siguiente:

«El alcalde someterá en plazo breve a la deliberación y examen de los concejales, primero particularmente y luego en sesión pública, la creación de nuevos impuestos municipales con destino a la extinción de la mendicidad.»

El alcalde establece en una moción unas tarifas, de cincuenta céntimos como mínimo, a veinticinco pesetas, como máximo, sobre los contratos de alquiler de 150 pesetas más al mes, cuyo impuesto habrán de satisfacer los inquilinos a los caseros.

Para los mismos fines señala el alcalde un impuesto de veinticinco céntimos sobre las facturas que las posadas cobran a los que en ellas se albergan; cincuenta céntimos para los instalados en casas de huéspedes; una peseta para los hospedados en fondas, y dos pesetas por cada uno de los hospedados en los hoteles Ritz y Palace.

Estos respectivos impuestos serán percibidos por individuo, a razón de cada una de las facturas expresivas del importe de la estancia de los viajeros en Madrid.

Parece ser que estos proyectos del alcalde no encontrarán la mejor acogida, porque aparte de que debíase en vez de aumentar los tributos unificarlos, aquellos serían satisfecitos, no por el casero ó los dueños de posadas, casas de huéspedes, fondas y hoteles, en su caso, sino por los inquilinos y residentes en las mencionadas hospederías, encareciéndose con ello más y más la vida.

Son ciento y pico los impuestos que tiene señalados el Ayuntamiento, algunos de ellos ridículos y no poco fantásticos...

El alcalde se propone también cobrar a los caseros quince céntimos por cada recibo de inquilinato.

Eso nos parece muy bien, aunque estimamos exija la percepción, para los alquileres de cierta cuantía.

Y ahora, una pregunta:

¿Qué se hace con lo que se recauda por el juego?»

El público madrileño se pondrá seguramente en guardia para malograr ese propósito de hacerle más penosa y hasta imposible la vida con la creación de los nuevos impuestos municipales en proyecto.

Ahi es nada. De todos los impuestos, el más aborrecible es el de inquilinato. ¡Y todavía se le quiere recargar!

Eso no podrá ser.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Viernes 19 de julio de 1918.

**Santos del día.**—Santos Vicente de Paúl, Simaco, Félix y Arsenio, confesores; Martín, Epifanio y Santas Justa y Rufina, vírgenes y mártires. Aurea y Macrina, vírgenes.

La misa y oficio son de San Vicente de Paúl, con rito doble y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Hospital de la V. O. T. de San Francisco; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez y media, misa solemne, en la que predicará el Sr. Suárez Faura, y por la tarde, a las seis y media, completas, preces y procesión de reserva.

En la iglesia de los Paules, a las ocho, misa de comunión; a las diez, función solemne a San Vicente de Paúl, en la que hará el panegírico el Sr. D. Manuel López Anaya, y por la tarde, a las cinco y media, solemnes vísperas.

**Novenas a la Virgen del Carmen.**

En San Ginés, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En las Carmelitas de Maravillas, a las seis y media, y predica D. José Suárez Faura.

En San Marcos, a las seis y media, predicando el Sr. Benedicto.

En San Millán, a las ocho, predicando don Santiago Estebanell.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en los dos Monasterios de las Salesas y en Santa Bárbara, ó del Puerto en su iglesia.

**Esíritu Santo. Adoración nocturna.**—Turco: Beato Juan de Rivera.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de julio de 1868.—El representante de Inglaterra en Francia ha tenido una entrevista con el Emperador Napoleón en Fontainebleau. El Emperador le ha encargado expresar a la Reina Victoria, cuando pase por Calais, su sentimiento por no verla detenerse algunos días en París, al mismo tiempo que su vivo deseo de mantener las buenas relaciones que existen entre Francia é Inglaterra.

(De La Correspondencia de España.)

## EN FAVOR DE LOS CIEGOS

El alcalde de Madrid ha tenido en su despacho una entrevista con el presidente del Centro Instructivo y Protector de Ciegos, D. Manuel Pascual, al que ha ratificado su decisión de proporcionar a los ciegos cuantas ocupaciones sean compatibles con su des-

gracia, a fin de acabar con la mendicidad de los mismos y evitar que los ciegos sean explotados por sus familias. A este fin ha encargado al citado Centro, como genuina representación de los ciegos de Madrid, le suministre cuantos datos necesite la Alcaldía presidencia.

A esta Sociedad y no a otra deberán dirigirse los ciegos socios y no socios, con objeto de facilitar cuantos datos sean necesarios a la resolución de este problema, todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde, al domicilio social, San Bernardo, 68, principal.

El Sr. Silveira ha ofrecido visitar el local donde el Centro tiene establecidos sus clases y talleres.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

**Gracia y Justicia.**—Jubilando con honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, a D. Enrique Saavedra y Parejo, magistrado de la de Barcelona.

—Nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Mariano Ulla y Focifios, presidente de la provincial de Burgos.

—Idem para la plaza de presidente de la Audiencia provincial de Burgos a D. Enrique Robles Nisarre, fiscal de la territorial de Las Palmas, electo.

—Jubilando, con honores de presidente de Sala de Audiencia territorial, a D. Agapito de las Heras y Herrero, magistrado de la de Cáceres.

—Nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de Palencia al doctor D. Tomás Gutiérrez Díez.

—Idem para la ídem vacante en la santa iglesia catedral, que ha de reducirse a Colegiata, de Santo Domingo de la Calzada, al presbítero doctor D. Julián Cantera y Orive.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

**Escuelas Normales.**—Se desestiman las reclamaciones presentadas contra la provisión de la dirección de la Escuela graduada de párvulos, aneja a la Normal de Maestros de Madrid, y denominada Jardines de la Infancia.

—Autorizando a D. Felipe Pedreira, profesor numerario de Geografía de la Normal de Maestros de Orense, para que se pueda posesionar de su cargo en la Normal de Maestros de Santiago.

—Concediendo licencias a los maestros de Ronda (Málaga), D. José Ruiz Reus; de Candelaria (Canarias), a D. Felipe Martín González; de la graduada de Coruña, don Pastor Fernández; y de Macal (Almería), don José Sáez Alonso.

**Universidades.**—Se nombra a D. Manuel de Belmar catedrático de Derecho civil de la Universidad de Murcia, y a D. Salvador Salóm, de la misma asignatura de la de Valencia.

—Idem a D. Guillermo Sánchez Aguilera, catedrático de Técnica anatómica de la de Granada.

—Por fallecimiento de D. Juan Antonio Vidal, auxiliar de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona, se conceden los ascensos reglamentarios a D. Gonzalo García Rodríguez y D. Mariano Alvira, auxiliares de las Universidades de Salamanca y Zaragoza, respectivamente.

—Ha sido elevada a 425 pesetas la asignación mensual de los pensionados D. Juan Varela Gil, D. Roberto Araujo, D. Adolfo González y Rodríguez, D. Antonio Rius y Miró, D. Pedro Pena Pérez, D. Luis Cortún, D. Julián Regueiro y D. Prudencio Fernández Arenas.

—Se concede el premio de antigüedad, de 250 pesetas anuales, a D. Cayetano Escribano, conservador del Museo de Ciencias Naturales.

**Institutos.**—Por fallecimiento de D. Adalberto Garcerán, catedrático del Instituto de Oviedo, ascienden D. Diego Jiménez de Cisneros, D. Tomás de la Guardia y D. Luis Cimadevilla Rey a la categoría de 4.500 pesetas anuales.

—Se nombra a D. José Blázquez Mona ayudante de la Sección de Letras del Instituto de Cáceres.

## Nuevos registradores de la Propiedad

La Gaceta publicó anteaer una real orden nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican a los señores que se mencionan:

Registrador de la Propiedad de la Palma, de primera clase, a D. Gerardo Rodríguez Aldemisa, que sirve el de Palencia.

De Huesca, a D. Manuel Ortega de la Parra, que sirve el de Villanueva de los Infantes.

De Sevilla (Mediodía), a D. Felipe Núñez Fernández, que sirve el de Baena.

De Lérida, a D. Rafael Ramos Bascañana, que sirve el de Denia.

De segunda clase:

De Almería, a D. Peregrín Linares Vendrell, que sirve el de Ujijar.

Para el de Alba de Tormes, a D. Andrés Enciso de las Heras, que sirve el de Cáceres.

Para el de Mula, a D. Carlos López de Haro y Moya, que desempeña el de Guía.

De Sepúlveda, a D. Antonio Rodríguez Martínez, que sirve el de Santa Cruz de Tenerife.

Para el de Moguer, de tercera clase, a D. Juan Terrón Peramós, que sirve el de La Guardia.

## COMENTANDO

### ASUNTO QUE SE COMPLICA

Por las trazas, y a juzgar por la referencia que publican los diarios, tanto el armador del vapor «Serantes» cuanto la agrupación naviera del Cantábrico están decididos a exigir las responsabilidades debidas por los enojosos incidentes acaecidos en la requisita de ese vapor. Tarde llega la decisión; pero más vale tarde que nunca.

\*

Es preciso que España conozca cuanto ha sucedido en lo referente a fletes reducidos y a requisas de barcos, para que sepa de una vez que todo eso de los fletes reducidos no fué otra cosa que un espléndido regalo hecho a los harineros y a otros industriales del litoral, sin beneficio alguno para los consumidores. Si se publicasen los datos completos, se vería claramente que los millones que importaron las rebajas, no beneficiaron ni en un solo céntimo al consumo nacional. Con las requisas está sucediendo algo parecido, y no ciertamente por culpa del Sr. Ventosa, que pone toda su buen fe y todo su talento al servicio de la equidad, sino por inconcebibles parcialidades de algunos funcionarios que ejercen autoridad en los Estados Unidos, y se olvidan en ocasiones de lo que no debían olvidar.

\*

Cuentan públicamente quienes conocen estos asuntos que el vapor «Serantes» estaba autorizado oficialmente por el Gobierno español para cargar azúcar en Cuba. A Cuba lo enviaron sus armadores, y un buen día se encontraron con la noticia estúpida de que el cargo de azúcar era destinado a un vapor catalán, y que el «Serantes», requisado a la fuerza, se veía obligado a cargar petróleo. Y aun añaden, que casos parecidos se han repetido con otros cargamentos, sucediendo en ocasiones que algunos vapores han esperado semanas para tener carga, mientras otros la tenían preparada en días.

Toda protesta era inútil, y aun contraproducente, como lo prueba la requisita del «Serantes» ordenada a raíz de una enérgica protesta del armador por la requisita de otros vapores, como si hubiesen querido poner en práctica el conocido refrán de que a quien no quiere caldo, taza y media.

Bueno será que la verdad se abra camino y que en lo sucesivo, imperen la equidad y la justicia, en vez de estar todo subordinado al favoritismo y al capricho.

\*

Con ser grande la importancia del hundimiento del «Serantes», lo es mucho mayor la del problema jurídico planteado para el porvenir y que el Gobierno está obligado a estudiar, y a resolver con toda urgencia y claridad.

El problema consiste en que el Gobierno dé reglas fijas, exactas, concretas, inflexibles y claras para regular la requisita, no solamente en cuanto se refiera al orden, al destino, a la carga, a las estadías, a la ruta y a los fletes, sino en todo lo relacionado con los derechos y deberes del armador requisado y del Tesoro que requisita.

La teoría del daño y del riesgo, no puede ser condicionada por leyes hechas para la paz, ahora que todas las leyes reguladoras del derecho marítimo han sido conculcadas. Un armador que cubre con seguros los riesgos de la nave, no puede correr los riesgos que no sean cubiertos por el seguro, si el riesgo no lo es imputable. Sólo habiendo dolo, mala fe, criminal negligencia, puede imputarse al armador el riesgo accidental producido por lamentable error de requisita, porque requisar no es desposeer, ni arrebatar, ni secuestrar, ni incautarse. Requisar, es, y no puede ser otra cosa, poner al servicio forzoso del Estado, en las condiciones por él señaladas, animales, máquinas ó servicios, en el más amplio sentido de las palabras servicio, máquinas y animales.

Requisar, sin establecer claramente cuáles son los derechos y los deberes del requisado, equivale a imponer la razón de la fuerza, sin dejar hablar a la fuerza de la razón.

\*

Los interesados hablan de responsabilidad. Y si la responsabilidad existe, seguramente habrá algún culpable, porque responsabilidad sin culpa es algo imposible. Tan imposible como la existencia del efecto sin la causa.

¿Será mucho pedir, el demandar que el asunto sea puesto en claro? ¿Será mucho demandar, el pedir que la responsabilidad sea hecha efectiva? Yo opino que no. Y si alguien opina lo contrario, lo deploraré, ya que con esa opinión será posible la repetición de casos como el del «Serantes» página de vergüenza para la Administración española.

Ya se yo, que muchos dirán: «¡Que se aguante el armador, que bastante habrá ganado ya!»; pero sé también, que no pocos sabrán distinguir la esencia y el accidente, sin confundir la cuestión doctrinal de principios, con los miserables comentarios del aspecto mercantil y utilitario del asunto.

Discurrir con la pasión del odio, de la

envidia, ó de la ruindad, que hacen ver con alegría el mal ajeno, es algo parecido a gobernar con la fuerza cuando se puede y se debe gobernar con la razón.

¡Los tiempos, más invitan a la prudencia reflexiva, que al irreflexivo atropello!

JUAN DE ARAGON

## La huelga de cocheros

Recibida por la Alcaldía Presidencia una comunicación suscrita por 45 modestos propietarios de carruajes, que poseen uno, dos ó tres de éstos, en la que solicitaban de aquélla la interposición de sus buenos oficios para lograr una solución armónica del conflicto planteado por la huelga de cocheros, y aceptada por los obreros la invitación a la tentativa de concordia, el alcalde ha designado para formar el Consejo de conciliación a los tres primeros jurados de cada una de las listas de patronos y de obreros vocales del Tribunal industrial, que, respectivamente, son don Francisco Meira Gómez, D. Antonio Belmonte Picazo, D. Eduardo Lastra Arina, D. Ramón Martínez González, D. Ramón Lamoncada y D. José María Plaza.

El Consejo está convocado para hoy viernes, a las seis de la tarde.

## AUTOMOVILES CHANDLERS

MADRID. Goya, 67.  
BILBAO. Viuda de Espalza, 10.  
SANTANDER. Garage Sancho.

## COMUNICACIONES

### Movimiento de personal.

Telegrafos.—Han sido trasladados: Oficiales segundos: D. Luis Asensi, de Barcelona a Santander; D. Gabriel Hombre, de la Central a la Subdirección general; don Juan A. García Moreno, de Santa Pola a la Central, y D. Mariano García Pérez, de la Central a Santa Pola.

Oficiales terceros: D. Luis Ortega Arteaga, de Ribadavia a Bayona; y D. Práxedes García Cuerva, de reingreso, a San Sebastián.

Oficiales cuartos: D. Eduardo González Goyanes, de Bayona a Ribadavia; D. Bernardino Sánchez Pérez, a Urroz; D. Adolfo Sunín, de Plasencia a Barcelona.

Oficiales quintos: D. Luis Teijeiro, de Coruña a Vivero; D. Benito Vicente, de Barcelona a Plasencia; D. Miguel Hernández, de Oviedo a Murcia; D. Queremón Castillo, de Murcia a Oviedo.

De nuevo ingreso: D. José María Zaragoza, a Barcelona; D. Vito Herreros, a Pontevedra; D. Juan Pedro Piña, a Córdoba; D. Justo Duerto, a Barcelona; D. Armando Trigueros, a Almería; D. Gaspar Martín, a Coruña; D. Luis Desojo, a Orense; D. Tomás Olmo, a San Sebastián; D. Blas Ruiz, a Cádiz; D. Rafael Domínguez, a Las Palmas; D. Luis A. Dueñas, a San Sebastián; D. José Calatayud, a Jaén; D. Eduardo Aznares, a Irún y D. Alfredo Benavente, a Algeciras.

Auxiliares femeninos de tercera: doña Carmen Vinyo Banedo, a Jaén; doña Asunción Velasco, a Valdepeñas; doña Carmen Parra Rubiños, a Cáceres; doña Aurelia Fouquier, a Palafrugell; doña Regina Dorado Estévez, a Ciudad Rodrigo; doña Luisa Méndez López, a Puertollano; doña Concepción Marichal, a Las Palmas; doña Mercedes Salcedo, a Maella; doña Rosa Sáiz, a Santander; doña María Estévez, a Santander; doña Adelaida Abad, a Barbastro; doña Emilia Sierra, a Málaga; doña Angeles Cereceda, a Huesca, y doña María del Valle, a Torreledones.

### Cables nuevos.

Se anuncia el tendido de dos nuevos cables. Ambos partirán de Buenos Aires, y amarrarán: uno, en Santos, y otro, en Río Janeiro.

### Radiotelegrafía.

El ministerio de Marina yaqui ha construido en Francia una potentísima estación radiotelegráfica para comunicarse directamente Washington y su ejército de operaciones.

Esta estación quedará a beneficio de Francia. El coste de la misma se calcula en dólares 2.250.000.

### LOS ANDAMIOS SIN BARANDILLAS

## Caída de un albañil

En la obra de la glorieta de Bilbao, donde estuvo el cinematógrafo X, se cayó desde un andamio colocado a la altura del tercer piso el albañil Julián Chamorro Gómez, de veintisiete años, que fué asistido en una Policlínica inmediata al lugar del suceso.

Las lesiones sufridas por el infeliz obrero eran de extrema gravedad y una de ellas daba lugar a desconfiar resueltamente de que pudiera sobrevivir. Tal es la fractura del cráneo, reconocida por los médicos que le practicaron la primera cura y consignada en el certificado facultativo pasado al Juzgado de guardia.

También se le apreció la fractura de la pierna derecha y otras lesiones de suma gravedad.

El paciente no pudo prestar declaración; pero de las diligencias practicadas por el Juzgado se deduce que el accidente se produjo por haber perdido el equilibrio el albañil al darle a un compañero un cubo con materiales, y no estar dotado de barandilla el andamio donde trabajaba.

## CONSEJO DE MINISTROS

### A LA ENTRADA

A las diez y media de la mañana se han reunido ayer los ministros en Consejo en la Presidencia.

El Sr. Maura manifestó que había bastantes asuntos para examinar en Consejo, por lo que éste sería largo.

Las noticias que tenía acerca del estado de su hijo eran más satisfactorias; el accidente no tuvo la gravedad que se creyó en un principio.

El ministro de la Guerra dijo que sería un espectador en el Consejo, porque éste se dedicaría a los asuntos parlamentarios.

El Sr. Ventosa asistió al Consejo, y a éste sometía varias propuestas de la Comisaría de Abastecimientos.

El Sr. Dato daría cuenta de varios asuntos de su ministerio.

El Sr. González Besada llevaba varios expedientes.

Refiriéndose al cierre de las Cortes, creía que podría hacerse en el día de hoy.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

### A LA SALIDA

El Consejo terminó a la una y media de la tarde.

El Sr. Maura manifestó a la salida que mañana por la tarde habría otro Consejo.

La nota oficiosa dice así:

«El comisario de Abastecimientos ha dado cuenta de varios asuntos que se tramitan en la Comisaría, y ha sometido varios expedientes a resolución del Consejo.»

El Consejo de ministros ha examinado el proyecto del Instituto Nacional Agrario presentado por el ministro de Fomento, encaminado a resolver el problema del crédito agrícola. Se acordó que se lea hoy en las Cortes para que durante el verano pueda abrirse amplia información sobre él.

Ha aprobado el Consejo el reglamento para la circulación de automóviles, presentado por el ministro de Fomento, y en cuya preparación han intervenido todos los Reales Automóviles Clubs de España.

A propuesta del ministro de la Guerra se ha acordado la construcción de una cárcel para indígenas en Tetuán, y que se habilite la parte occidental del Hacho de Ceuta para prisión correccional de Ceuta.

El ministro de Hacienda ha dado cuenta de varios expedientes de su departamento y de las conclusiones de la Asamblea de alcaldes, sobre las cuales ha deliberado el Consejo.

El Consejo ha acordado la forma de atender a la reclamación de las comarcas afectadas por los últimos temporales y los términos en que debe solicitarse y aplicarse el oportuno crédito.»

\*

Mañana por la mañana se celebrará Consejo de ministros con S. M., y por la tarde volverán a tener otro los ministros en la Presidencia.

\*

El proyecto de ley sobre exacciones locales será leído hoy. Consta de 87 artículos, y confía el ministro de Hacienda que a la información escrita que se abrirá acerca del mismo, aeudan todos los Ayuntamientos animados del deseo de que la obra que realicen los Cuerpos Colegiados responda eficazmente a los fines a que responde el proyecto.

## EJERCITO Y ARMADA

### Asuntos de Guerra.

Profesorado.—Anunció un concurso para proveer una vacante de profesor que existe en la Escuela Superior de Guerra, de las clases de «Derecho internacional» y «Dibujo de paisajes», las cuales han de ser desempeñadas por un teniente coronel ó comandante de Infantería.

—Idem para proveer otra vacante de profesor de la clase de «Estudio técnico y práctico de las comunicaciones militares», desempeñada por un teniente coronel ó comandante de Ingenieros.

—Se dispuso que el coronel de Infantería D. Leopoldo Ruiz Trillo quede en situación de disponible, y continúe prestando sus servicios en comisión en la Escuela Superior de Guerra.

—Idem que el coronel de Ingenieros don Jorge Soriano quede en igual situación y destino.

Vuelta a activo.—Vuelve al servicio activo el comandante de Caballería D. Francisco de Cabo, que se encontraba de reemplazo por enfermo.

Oposiciones.—Se dispuso que se verifiquen oposiciones en la Fábrica Nacional de Toledo para proveer una plaza de maestro de taller de tercera clase.

### Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Nombróse auxiliar del primer negociado de la segunda sección del Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. Saturnino Montojo.

—Declaróse indemnizable la comisión de servicio desempeñada en Santander y San Sebastián por el capitán de corbeta D. Félix María de Antequera.

—Nombróse auxiliar del negociado segundo de la primera sección del Estado Mayor Central al teniente de navío D. Ramón Fontela.

Infantería de Marina.—Se concedió un mes de licencia al capitán D. Juan Yañez.

—Idem dos meses de licencia reglamentaria al músico mayor del regimiento expedicionario D. Gregorio Baudot.

Condestables.—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al segundo condestable D. Antonio López González.

—Causa baja el primer condestable don Adolfo de los Ríos.

Concurso de tiro.—Autorizóse a los jefes, oficiales, clases é individuos de tropa para que puedan asistir al Concurso nacional de tiro de Santander.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Lo mismo da que se anuncie una corrida de miércoles por la tarde que en jueves por la noche. Para llenar la plaza con colmo, siempre es ocasión, ya sea para presenciar una corrida de toros, una novillada ó un festejo á base de la troupe llapisera, que tiene más público que todos los toreros juntos. La nocturna objeto de esta revista demostró que hay una enorme afición, que hay por lo visto sobra de dinero para acudir á la taquilla y que la plaza de toros debe ser sustituida por otra mucho mayor.

Charlot, Llapisera y su botones estuvieron tan graciosos como de costumbre, siendo lo más notable de sus variados trucos unas verónicas que el segundo dió á su becerro teniendo cogido el capote nada más que por los dientes.

Los tres artistas fueron muy aplaudidos en la lidia de los tres pequeños cornepúets: uno negro, otro berrendillo y parecido por su capa fea á la borrica de un trapero, y finalmente uno cárdeno, que se soltó á modo de propina y para mayor solaz de los noctámbulos.

En la parte seria actuaron de matadores el madrileño Faroles—torero muy á propósito para corridas nocturnas—y Antonio Arza (Soladorcito).

El primero, madrileño y sobrino del auténtico Frascuelo.

Al que rompió plaza le veroniqué con elegancia y aseó.

En el acto del muleteo se encontró con un toro que se le comía la muleta y no le dejaba ni respirar; pero el hombre, que por lo visto tenía ya pensado dar un molinete, le dió la consabida vuelta con el trapo colorado, tan venida, que por poco se nos inutiliza Faroles y quedamos á oscuras. Lo despachó de una estocada corta, que no quedó en todo lo alto, pero que bastó y sobró para que el cornudo estirase la pata.

Soladorcito estuvo aceptable con la flámula, y en uno de los muleteos, por poco prende el morlaco á Arza y lo arza para los tendidos, metiéndose el hombre, cuando llega la hora, muy derecho en la suerte natural, para largarle un buen estoconazo, que lo hizo polvo sin más auxilio.

En el tercero, Faroles no mejoró en nada lo que hizo en su primero, mostrándose partidario de las estocadas caídas.

Para subir el cartel hay que subir la colocación del estoque.

El debutante Arza, con el que cerró plaza, hizo media faena de muleta—por largas que sean sus faenas, siempre es la mitad nada más, porque le quita la muleta á mitad del camino—, y con esta clase de trabajo no resulta el asunto muy lucido. ¡Regular pa pueblo! Una estocada tendida y media tendida.

De los toros de Cañadahonda, cumplieron mejor los que proceden de Olea que los de Soler.

Las cuadrillas parecían de Majadahonda, de donde no creo ha salido ningún torero bueno ni malo.

A la una y media acabó el entretenido espectáculo.

Nueva cuadrilla.

En una de las últimas becerradas gremiales se presentó una cuadrilla que llamó con justicia la atención de los aficionados, porque tanto el espada como los dos banderilleros mostraron mucha soltura y arte.

El matador es hermano de Basilio Barajas, y toreó con capote y muleta con tal maestría que en muchas ocasiones entusias mó á los espectadores, que le ovacionaron largamente. Con el estoque no está aún muy suelto; pero como es valiente, poco á poco se irá afinando en la ejecución de la suerte suprema.

Los dos banderilleros que salieron con él también prometen muchísimo si continúan rehileteando con el mismo estilo y la misma hechura de banderillo fino que mostraron. Uno de los muchachos es Gabriel Rodríguez, hermano del antiguo y servicial carpintero mayor de la plaza, el simpático Julián, y el otro, que en anteriores becerradas ha sido

aplaudidísimo, es Manolito Plaza, hijo de Lorenzo, también dependiente del circo taurino. Ambos banderilleros recuerdan mucho en su estilo fino de clavar los palitroques la forma en que lo ejecuta Magritas, y no cabe duda que de seguir afirmándose en lo que hacen hoy con los becerros, han de llegar á formar parte de cuadrillas de primera categoría.

El éxito de esta cuadrilla está comprobado, porque la Empresa ha querido presentarlos de nuevo ante los aficionados madrileños; pero hay que esperar á que el matador se reponga de unas lesiones que sufre en la cara y en los brazos, á consecuencia de una caída de bicicleta.

El veto de algunos ganaderos á las nocturnas

Algunos ganaderos parece que ponen algunas dificultades para que sus reses se lidien en corridas de noche, y por este motivo la Empresa madrileña tiene que sostener una pequeña lucha con algunos para convencerlos de que no pierde crédito su vacada por el solo hecho de que los lidien á la luz de los focos.

Se comprende que los ganaderos procuren que sus toros los lidien diestros que no sean unos indocumentados; pero poner el veto porque sí á las corridas nocturnas nos parece exagerado. Sin embargo, ganaderos de verdadero cartel como Miura, de tanta fama que el nombre de su vacada ha servido y sirve para llenar la plaza, no han tenido inconveniente en que sus novillos se lidiasen de noche. Lo gracioso es que muchos ganaderos no partidarios de las corridas nocturnas harían un buen servicio á los aficionados madrileños no trayendo ni de día sus reses al primer establecimiento de torear.

Contra los que tiran almohadillas.

Resulta ya verdaderamente un abuso las continuas protestas del público cuando sale á la plaza un toro manso en las corridas serias ó uno defectuoso en las novilladas.

Para lo primero, sea en corridas serias ó en las que se anuncian como de desecho de tiente y cerrado, está bien claro y terminante la colocación de banderillas de fuego, y nada hay que reclamar si de los toriles sale un toro mogón, tuerto, con una contrarrotura ó manso en las novilladas, porque bien claro se anuncia en los carteles desecho de tiente (el que no ha resultado bravo) y de cerrado el que ha sido defectuoso.

Ciara está que luego cada ganadero, por el crédito de su divisa, procura no enviar á las plazas los mansos mansos y aquellos que por su defecto no puedan lidiarse en buenas condiciones.

Los novillos tuertos están admitidos, y no hay derecho á protestarlos mientras otra cosa no se ordene en contrario; tienen su lidia especial, pero son peligrosos y desluce al espada, y por tal causa sería conveniente que se modifique el reglamento y se prohíba su lidia á los defectuosos de esta clase.

El público, en su mayoría, conoce sus derechos, pero ignora sus deberes, y gran parte de las ocasiones protesta sin razón, y protesta, además, perdiéndola si la tuviera, porque en tumulto, amparados por el número, no deben tirarse almohadillas, ni narrañas, ni panecillos, ni ninguna otra cosa á los lidiadores, que no son culpables del origen del escándalo, poniendo en peligro constante á las personas que ocupan las localidades bajas. El otro día, á un niño de unos ocho años, le dieron un violento almohadillazo. ¿Es esta forma de protestar? ¿No es perder la razón, aunque la hubiere, el hacer ostensible su reclamación en esta forma, no muy culta, en la que pueden resultar heridas personas ajenas á la organización del espectáculo?

La Dirección general de Seguridad piensa tomar serias medidas, entre ellas prohibir terminantemente el uso de almohadillas, si fuera preciso, y además, teniendo como tiene unos veterinarios, modelos todos ellos de escrupulosidad y conciencia para el reconocimiento del ganado, no tendría más que ordenar poner en los carteles dos advertencias: 1.ª No se lidiarán más número de toros que los anunciados.

Todo toro que salga al redondel será lidiado, y no podrá ser retirado al corral nada más que en el caso de que al espada le hubiesen dado los tres avisos, ó cuando la res se inutilice en la lidia, en cuyo caso no será sustituida por otra.

Sin dar contraorden nunca, sino lidiar todo lo que salga por los toriles, que ya está de antemano reconocido por los facultativos, porque de no hacerlo así se acostumbra el público á la benevolencia y da origen al escándalo cuando no se le concede lo que pide, á veces injustamente.

«Orden y contraorden, desorden», como dice un refrán militar.

Un nuevo torero.

Este domingo toreará en Zaragoza un nuevo diestro—compañero del ya conocido y aplaudido Francisco Peralta (Facultades),—y del que se tienen ya buenas referencias.

Este muchacho sevillano, José Pérez (Nili), estocará, alternando con Bernardo Garrido, cuatro reses de la ganadería de Garrido Santamaría, y debutará muy pronto en Barcelona.

Morato.

El también nuevo matador de novillos Alfredo Morato, banderillero de la cuadrilla de Vicente Pastor, ha sido ajustado estos últimos días para las siguientes corridas: 25 del actual, Barcelona; 28, Zaragoza; 4 de agosto, Barcelona; 11 de agosto, debut en Madrid; 15 y 16, Cebreros, estando además en tratos con varias Empresas.

Las corridas de Antequera.

El 21 y 22 de agosto tendrán lugar en Antequera dos corridas, lidiándose seis toros de Gamero Cívico el primer día, y seis de Anastasio Martín el segundo.

Por ahora están escriturados para las dos los valientes espadas Saleri y Nacional, que alternarán en ambas con el que la Empresa contrata.

La vacante de D. Enrique Beltrán.

En la vacante de D. Enrique Beltrán, inspector de carnes é inteligente veterinario reconocido de los toros de lidia en la plaza madrileña, ha sido nombrado el Sr. Remartínez, veterinario también é hijo de otro de los dignos funcionarios que con tanto acierto desempeñan dicha misión. El nombramiento ha sido muy acertado, y tanto el padre como el hijo reciben muchas felicitaciones.

P. ALVAREZ

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

KERMESSE DE CHAMBERÍ

La «kermesse» organizada á beneficio de los pobres del distrito de Chamberí, y que con tan creciente éxito viene celebrándose en su local, Santa Engracia, número 36, solar, continuará los días 20, 21 y 25 del presente mes, celebrándose el día de Santiago un concurso de mantones de Manila, adjudicándose dos magníficos premios.

La tómbola, servida por bellas y elegantes señoritas, con premios valiosos y de positiva utilidad, se ve favorecida por cuantos desean con sus donativos remediar las necesidades de los indigentes, á los que atiende la Casa de Socorro del mencionado distrito.

El mantón de Manila y colcha de Damasco que se rifan son realmente preciosos y de valor. Los festejos que se celebran tienen gran aceptación, no siendo de extrañar, por tanto, se vean concurridos por el elemento joven, sano y alegre, que desea pasar agradablemente las veladas rodeado de encantadoras muchachas.

A los editores de revistas

Mañana sábado, á las ocho de la noche, se reunirán los editores de revistas no diarias en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1, segundo), para designar el representante de su seno que ha de formar parte de la Junta interventora para el anticipo reintegrable.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias.—Temp.ª oficial, 15 junio á 30 septbr.

EN EL SUPREMO

LAS ACTAS PROTESTADAS

Ayer mañana se reunió el alto Tribunal para examinar las actas de las últimas elecciones parciales que venían protestadas.

La de Villanueva de la Serena.

El Sr. Goicoechea, en nombre del candidato derrotado Sr. Fernández Daza, pidió la anulación de la elección, fundándose en varios motivos, y singularmente en que en Arellano de la Sierra el candidato triunfante no obtuvo mas que tres votos.

Además refiere coacciones y abusos cometidos en la elección.

El Sr. Gómez Bravo, candidato proclamado, rebate los argumentos del impugnador, diciendo además que tiene arraigo en el distrito y su triunfo es perfectamente legítimo y justo.

Rectifica el Sr. Goicoechea.

La de Baracaldo.

No se presenta á impugnarla nadie, y el proclamado renuncia á informar.

La de Teruel.

En nombre del candidato derrotado habla el Sr. Alvarez Arranz, que dice que el señor Ferrán luchó ya en elecciones anteriores, y que siempre alcanzó mayoría de votos sobre sus contrincantes.

Entre los hechos en que funda la nulidad de la elección está el caso de Aldehuela, donde públicamente se compraban los votos del Censo.

Afirma que no votaron de tor electores mas que un par de ellos, porque el Sr. Casanova no entregó las sumas que se le reclamaban, subasta que se hizo con toda publicidad.

Añade que á la puerta de un colegio se vendían á voz en grito los votos á 25 pesetas, y que los pagaba el mismo alcalde del pueblo donde esto ocurría.

Dice que en el acto del escrutinio apareció un acta que estaba en blanco, perteneciente al pueblo de Corbalán, y que en general no hay ni una sola acta que no tenga consignada protestas, demostración patente de que, como asegura el orador, la elección ha sido defectuosa é ilegal en cuanto al triunfo que se asigna al candidato triunfante. Por consecuencia, pide la proclamación de su defendido, señor Ferrán.

El Sr. Royo Villanova, en nombre del proclamado, pide la confirmación de esta proclamación.

Reconoce que en algunos pueblos no votaron más que dos ó tres individuos; pero fue porque no hubo, en efecto, compra de votos.

Afirma que el civismo no tiene arraigo en el distrito, porque allí el Sr. Cierva no hizo campañas políticas, y por lo tanto no es lógico que pudiera vencer en la elección un candidato como el Sr. Ferrán, que representa dichas ideas.

La de Purcheña.

En representación del Sr. Díaz Agero (D. A.), intervino en la impugnación de esta acta el conde de Santa Engracia, quien afirmó que D. Julio Amado fue á la lucha por aquel distrito con el apoyo oficial del Gobierno y de los Ayuntamientos.

Puntualiza los abusos cometidos en varios pueblos, en los que los alcaldes realizaron toda clase de coacciones, dándose el caso de que en alguno de dichos pueblos fuera la primera autoridad municipal el apoderado del Sr. Amado.

Relata coacciones cometidas en Tijola, Cantoria, etc., y el hecho de que hubiera actas dobles de la elección en Albánchez y Siego.

El presidente llama la atención del orador sobre el tiempo invertido en la impugnación, y el conde de Santa Engracia insiste en la proclamación de su defendido, por haber obtenido un exceso de 79 votos sobre D. Julio Amado, aun contando los escrutinos de los pueblos señalados con actas dobles.

El Sr. Alvarez Mendoza defiende la elección del candidato triunfante, solicitando la validez de esa elección, que no tiene, en su concepto, ningún vicio de nulidad.

Afirma que aunque el Sr. Amado es, en efecto, muy amigo del ministro de la Gobernación, éste no intervino para nada en la elección del distrito de Purcheña.

Rebate paso á paso los argumentos del impugnador, y termina haciendo resaltar el triunfo del Sr. Amado, que alcanzó 600 votos más que el Sr. Díaz Agero.

Rectifican el conde de Santa Engracia y ambos oradores.

La de Loja.

El candidato derrotado, D. Gonzalo Fernández de Córdoba, combate la proclamación de su contrincante, Sr. Aguilera.

Atribuye su derrota á efectos del caciquismo que domina en el distrito y al apoyo oficial que se prestó al Sr. Aguilera, apoyo que se manifestó claramente en una serie de manifestaciones que realizaron los elementos influyentes de Loja para arrebatárselo el triunfo.

Refiere sucesos trágicos ocurridos en Algarinejo, donde resultó un hombre muerto y varios heridos, atribuyéndolos á los amigos del Sr. Aguilera, que en su concepto fueron los que iniciaron la agresión.

Añade que las actas de cinco colegios de dicho pueblo eran falsas.

El candidato triunfante, Sr. Aguilera, calificó de peregrino cuanto ha dicho el impugnador, asombrándose de que éste le niegue su condición de conservador.

Da lectura á los datos numéricos de la elección, para demostrar que la diferencia de votos entre él y el Sr. Fernández de Córdoba es tan grande que pasa de 4.000, diferencia que no cabe obtenerla por malas artes.

Manifiesta que en el distrito tiene mucho arraigo, y que en cambio el Sr. Fernández de Córdoba, con su política especial, no hizo más que sembrar odios y discordias.

Pide, en vista de todo, que el Tribunal abra una información acerca de lo ocurrido en la elección.

Respecto al trágico suceso de Algarinejo, niega que fuera provocado por sus amigos, y añade que no se ha de ocupar de una cuestión que los Tribunales pondrán en claro y castigarán debidamente.

Expone que, aun suprimiéndole los votos de aquellos puntos en que la parte contraria vio ilegalidades, siempre contará indiscutiblemente con una mayoría de 300 y pico de votos.

Pide, en su consecuencia, que se declare válida la elección.

La de Benabarre.

No concurre el candidato derrotado, y es proclamado el elegido.

Del ministerio de Estado

Belgas indultados.—Según informes recibidos en el ministerio de Estado, el Tribunal militar de Bruselas condenó á muerte á ocho súbditos belgas. La diligente intervención del ministro de España en aquella capital ha tenido éxito completo al obtenerse, en obsequio á S. M. el Rey y su Gobierno, la conmutación de la pena solicitada.

FRONTON MADRID

Isabel y Ana (rojas) y Angeles y Pili (azules) jugaron ayer por la tarde en el frontón de la calle de Cedaceros. Casi siempre llevaron ventaja las azules, y después de un avance de las rojas, en el que poco les faltó para igualar, ganaron el partido Angeles y Pili.

Por la noche, en el frontón del Paraíso, jugaron Petra y Amalia contra Aurora y Consuelo.

En los primeros tantos, las dos delanteras y la zaguera azul hicieron un juego soso, que no prometía ciertamente lo que después había de venir; pero animadas por los bravos raquetazos de Amalia, sacaron todas lo mejorcito de su repertorio. A partir del tanto 15, fué el partido una maravilla. Voleos, setamos, desparedes: todos los recursos del juego de pelota fueron puestos en práctica por estas cuatro muchachas, que han llegado en su profesión á una altura difícil de igualar. Ganaron las rojas por dos tantos.

El público ovacionó á las cuatro con verdadero calor.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«Mi estimado amigo: El día de ayer lo pasado bastante inquieta; así es que he rogado mucho por vos.

«Ahora, mi pobre, viejo y destrozado corazón es todo lo dichoso que puede ser.»

No era ciertamente esto lo que se había propuesto el barón de Verboise al lanzar al señor de Septeme en el camino de Enrique Merson, como un lobo sobre un conejito. Así es que cuando supo que el triste personaje con quien había contado para despejar su camino, no solamente no había matado á su odioso rival, como esperaba, sino que, por el contrario, se había dejado herir por su adversario, no encontró interjecciones bastantes para desahogarse. ¡Y eso que no sabía aún que sus maniobras criminales habían tenido por resultado la aproximación de Enrique y Genoveva, acrecentando el cariño de los

enamorados jóvenes! Pero como el miserable no era hombre que renunciara á sus proyectos, había jurado que á cualquier precio y por cualquier medio obtendría los millones de la marquesa de Saulieu.

—¡Está bien, está bien!—decía refunfuñando.—Tendré mi revancha y verémos quién es el último que se rie.

TERCERA PARTE

El 8 de abril de 1852 se publicó en Francia una ley ordenando la traslación á la Guyana de los presidiarios que hasta entonces habían sufrido su pena en los presidios de Brest y de Tolón. Las islas del Salut, vecinas de Cayena, y con especialidad la isla Royale, la más importante del pequeño archipiélago, fueron destinadas á los presidiarios. Pero desde aquella época hubo otro cambio, y la Nueva Caledonia heredó el triste privilegio de que gozaba Guyana. No obstante, el abandono de la Guyana como establecimiento penitenciario no ha sido completo, y aquella colonia francesa posee todavía hoy un personal de condenados que, bajo el traje reglamentario de gruesa tela gris y el sombrero de paja de anchas alas, esperan la extinción de sus condenas, ó la muerte si lo están á perpetuidad.

Las islas del Sault, por motivos huma-

nitarios, no reciben ya los criminales que la sociedad excluye de su seno. Sin embargo, continúan existiendo las colonias agrícolas fundadas en el interior para utilizar el trabajo de los deportados y operar su transformación moral. En las orillas del Marón se han ensayado, no sin resultados, casi todos los medios de cultivo. El más importante de los establecimientos de las islas del Salut es el de Saint-Laurent. Los condenados trabajan en el cultivo de la tierra y en el producto de los árboles, sea por cuenta del Estado, sea por la de ellos mismos; pues si los presidiarios se ven sometidos á rigurosa vigilancia, pueden llegar á ser concesionarios de algunos terrenos más ó menos importantes. Al recompensarles así por su buena conducta, les pagan al mismo tiempo los servicios que han podido rendir con su trabajo fuera de las horas reglamentarias.

Los agraciados con alguna concesión se escogen entre los que merecen la benevolencia de la Administración. Aparte del lote de tierra, les dan instrumentos de trabajo y les conceden el derecho de construirse una casa. Entonces se entregan al cultivo de sus tierras y á la explotación de maderas de construcción, que les pagan según tarifa fijada de antemano. Gozan desde entonces de una libertad relativa, que pudiera ser todavía mayor, pues no hay que temer las evasiones. Los que quisieran aventurarse en el interior, morirían infaliblemente de hambre ó víctimas de los salvajes y de los feroces animales que pululan por aquellas selvas vírgenes.

Del lado del mar, la huida no presenta probabilidad alguna. Las bahías son bajas, sin fondo, y por lo tanto inaccesibles á los barcos; los que han intentado aventurarse se han perdido en las aguas y han sido devorados por los tiburones. No es posible embarcarse mas que en los puertos, poco numerosos, de aquella costa, y para internarse en el mar hay que sufrir la requisita de los agentes que vigilan las salidas. Así es que los condenados más feroces, aquellos cuya energía se manifestara por crímenes atroces, llegan casi todos á sacar partido del destino que se han proporcionado. Además, bajo aquel clima abrasador y húmedo que empobrece la sangre y contiene todos los resortes de la voluntad, los caracteres mejor templados caen en una especie de inercia parecida á la resignación.

Un día, á la puerta de una casita dependiente de uno de los grupos de la colonia penitenciaria de Saint-Laurent, un hombre estaba sentado sobre un banco de madera toscamente labrado. Tendría cuarenta años, pero representaba diez más. No había soportado impunemente los rigores de un clima cuyos efectos se hacen sentir particularmente sobre aquellos que ambicionan el contacto del aire natal. Estaba pálido, y sus ojos tenían ese fulgor enfermizo que es uno de los síntomas de las fiebres palúdicas. La expresión de su rostro era triste, pero franca y simpática; todo en él respiraba honradez. ¡Y sin embargo, aquel hombre era un presidiario, un condenado á perpetuidad!

Nuestros lectores comprenderán si había ó no merecido la pena que sufría, pues habrán reconocido en él á Federico Lapret, el antiguo guardabosque del castillo de la Pomelière.

En aquel momento, su mirada, perdida en el espacio, se dirigía hacia Europa, ó mejor dicho, hacia Francia, y pensaba en los seres que había dejado, en su mujer y su hijo, de quienes no había vuelto á tener noticias, y que acaso, rechazados de todo el mundo, habrían sucumbido de dolor y de miseria. Prolongado suspiro se escapó de su pecho, y las lágrimas del desgraciado humedecieron sus ojos.

¡Ah! ¡Cuántas lágrimas como aquellas había vertido en diez y ocho años!

Federico Lapret, el presidiario, era querido de cuantos le conocían. Trabajador y benévolo con todos, todos hablaban bien de él. No obstante, tenía el aspecto taciturno, buscaba la soledad y procuraba, en cuanto le era posible, vivir separado de los demás condenados.

Hacia ya bastantes años que, en atención á su conducta irrepachable, le acordaron una concesión. El y sus compañeros de cautiverio habían abierto una anchura explanada en la selva, y en medio de la multitud de árboles que mezclaban su ramaje, formando inaccesible barrera, se levantaron habitaciones.

Alrededor de la cabaña que ocupaba Lapret se extendía un jardín cuidado con esmero; las legumbres de Europa crecían junto á los productos de los climas tropicales; las anchas hojas de maíz salían

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro y cinco minutos ocupa la presidencia el Sr. Groizard, y abre la sesión con escaso número de senadores.

Ruegos y preguntas.

El Sr. CELORRIO solicita sean incluidos en los pueblitos a que se haya de conceder auxilios los de la provincia de Zaragoza damnificados por las tormentas.

El Sr. RUIZ VALARINO le contesta por la Comisión, y el Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ retira sus enmiendas.

El Sr. IGLASIAS declara que en nombre de la minoría tradicionalista protesta contra la ley del Jurado, por creer que debería desaparecer.

En grupo quedan aprobadas todas las bases para la ley de Enjuiciamiento criminal.

Interpelación del Sr. Palomo.

Continúa el debate sobre el real decreto reorganizando el Consejo Superior de Emigración.

El Sr. PALOMO rectifica.

Queda terminado el debate.

Se acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas.

Es votado definitivamente el proyecto de ley orgánica de Tribunales.

Se suspende la sesión.

Reanudada la sesión, son leídos varios proyectos de los remitidos por el Congreso, cuya discusión se declara urgente.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Es admitido el dictamen de Comisión mixta el proyecto de ley de desecación de marismas y terrenos pantanosos.

El Sr. PÉREZ CABALLERO hace constar que en el proyecto de funcionarios impreso se ha incurrido en un error, que es preciso rectificar para que quede redactado conforme al dictamen de la Comisión mixta.

Queda admitido el dictamen, y declarada la urgencia, se vota definitivamente.

Es admitido el dictamen de Comisión mixta sobre nacionalización de industrias militares.

Sin discusión son aprobados los dictámenes sobre proyectos de ley de impuestos de carbón y azúcares.

Se pone a discusión el dictamen al proyecto de ley modificando la de impuesto del Timbre.

Es admitida una enmienda del Sr. GARAY. El Sr. CHALBAUD hace algunas observaciones y el ministro de HACIENDA le contesta.

Es aprobado el dictamen.

También es aprobado un dictamen concediendo un crédito extraordinario para Instrucción pública.

Son votados definitivamente los anteriores dictámenes.

Es admitido y votado definitivamente el proyecto de ley de auxilios a la Prensa.

Reformas judiciales.

Continúa el debate del dictamen al proyecto de ley de bases para la reforma de la ley orgánica de Tribunales y la de Enjuiciamiento.

Se entra en las bases referentes a la ley de Enjuiciamiento civil.

El Sr. BUENDIA defiende una enmienda.

El Sr. MARTINEZ PARDO, de la Comisión, le contesta.

Es admitida una enmienda del Sr. Gómez Lombart.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ, después de una breve defensa de sus enmiendas, dice que, en vista del criterio de la Comisión, retira sus enmiendas.

Se acepta una enmienda del Sr. Horn, y es rechazada otra, que con el mismo firma el Sr. Echavarría.

Son rechazadas un sin fin de enmiendas de varios senadores, y es aprobada la base octava.

También es aprobada la base novena.

A la base décima es admitida una enmienda del Sr. Horn, sobre embargo de bienes, con dos correcciones de error de imprenta, y se aprueba la base.

El Sr. GÓMEZ LLOMBART hace observaciones a la base undécima, que es aprobada.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo.)

A la base 12 defiende el Sr. BUENDIA una enmienda y dice que el magistrado ponente, en juicios declarativos, no es posible que dirija la prueba.

Se aprueba la base y las siguientes, hasta la 16 inclusive.

El Sr. AMBLARD retira una enmienda que se refiere al medio de hacer rápido el procedimiento en las suspensiones de pagos.

El Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO habla sobre el alcance de dicha enmienda, y el señor AMBLARD rectifica.

Se aprueban las bases 17 y 18, ésta con una modificación que propone la Comisión.

El Sr. MARTINEZ PARDO, de la Comisión dice que no se acepta una enmienda del señor Iglesias; pero que el espíritu de la misma es recogido en una modificación de la base siguiente.

Son aprobadas las bases 19 y 20, quedando

dos, para que se autorice el embarque de dicho producto para España.

Se ocupa de los sueldos de los profesores auxiliares de Universidades e Institutos.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI dirige un ruego al ministro de Instrucción, pidiendo mayor consignación de material para la Universidad de Santiago.

Formulan ruegos los Sres. CAREAGA, SEOANE y ANDRADE.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión, se aprueban los dictámenes de Comisión mixta relativos a funcionarios civiles y desecación de marismas.

Secciones.

El Congreso pasa, a las cinco y veinte, a reunirse en Secciones.

La estatua de Navarro Villoslada.

Se reanuda la sesión y se pone a discusión el dictamen proponiendo la delegación de 50.000 pesetas para la construcción de una estatua a Navarro Villoslada.

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO defiende un voto particular; y después de una breve intervención del ministro de Instrucción adhiriéndose al homenaje, queda retirado el dictamen.

La estatua a D. Alberto Aguilera.

El dictamen propone la construcción de dicha estatua.

El Sr. GARCIA GUIJARRO retira un voto particular, y se aprueba el dictamen. Se vota definitivamente.

Suspensión de la sesión.

Para dar lugar a que sean presentados varios dictámenes, que se esperan del Senado, se suspende la sesión.

Se reanuda la sesión a las ocho.

Leyéronse los dictámenes de Comisión mixta referentes a los proyectos de defensa de bosques, anticipo reintegrable a la Prensa y algunos otros relativos a créditos extraordinarios.

Y se levantó la sesión con asistencia de un solo diputado.

ALCANCE POLITICO

DE GOBERNACION

El gobernador de Soria comunica que se ha reconcentrado la Guardia Civil, a causa de la actitud de los segadores que se han declarado en huelga, y se teme puedan ejercer coacciones.

El gobernador ha citado en su despacho a los agricultores y segadores, para buscar una fórmula de arreglo.

Los dependientes de Comercio de Málaga han pedido al Gobierno intervenga para solucionar la huelga del muelle.

EN EL CONGRESO

Las conversaciones todas a primera hora en el Congreso giraban alrededor de la suspensión de sesiones.

Los pocos diputados que en la Cámara se hallaban no dejaban de preguntar al Presidente respecto de la fecha acordada por el Gobierno para cerrar.

Como todavía no habían sido leídos algunos dictámenes de Comisiones mixtas, que habían de quedar redactados y entregados a las Mesas de ambas Cámaras ayer mismo, hasta hoy, lo más pronto, no podrán suspenderse las sesiones.

Se sentía inclinado el Sr. Villanueva a admitir que sea la de hoy la última sesión, conforme ha venido anunciándose en estos últimos días.

El Presidente del Congreso, entretanto llegaba un ministro para poder abrir la sesión, comentaba, con algunos diputados y periodistas, extremos relacionados con la actuación de las Cortes en la etapa que ahora expira, haciendo resaltar que ha sido discutido con una libertad amplísima todo cuanto se refería a las Juntas de defensa, tanto civiles como militares, y a los sucesos de agosto, sin que las esferas hayan temblado; no habiendo puesto limitación alguna a la palabra al tratar de esas cuestiones que, dicho sea en verdad, contribuyeron a que no se reunieran las Cortes anteriores y a que se abrigasen temores en relación con el funcionamiento de las actuales.

En cuanto a la labor de éstas, conocida es; pero, desde luego, lo que sí podría afirmarse era que no podía ser interpretada en el sentido de retroceso.

En esto llegó al Congreso el ministro de la Gobernación, quien después de conferenciar con los Sres. Alvarado y Garnica, seguramente para comunicarle acuerdos del Gobierno relacionados con los trabajos de las Comisiones mixtas en algunos proyectos, lo hizo brevemente con el Sr. Villanueva, comenzando a los pocos minutos esta sesión.

Casi al mismo tiempo se reunían en el despacho de ministros el Sr. Cambó, los diputados por Madrid Sres. Goicoechea, Alvarez Arranz y conde de Santa Engracia, y los señores duque de Almodóvar y marqués de Villabragima.

El ministro de Fomento había acudido a la Cámara popular con el propósito de intervenir en el debate que le había anunciado el Sr. Alvarez Arranz, para aclarar su actitud en cuanto a la cuestión que entrañaba la reversión de tranvías; pero reconociendo el diputado por Madrid que sería algún tanto irregular el planteamiento de ese debate, estando entregado a la Cámara un proyecto de ley que según todos los anuncios ha de discutirse en otoño, anunció que desistía de su propósito, y limitábase, como lo hizo, a pronunciar brevísimas palabras en el salón de sesiones y a entregar a los taquígrafos, para que constase en el «Diario de Sesiones», la moción que hace más de dos años presentó sobre la cuestión de los tranvías en el Ayuntamiento, y en la que está claramente definido su criterio.

La rebaja de las tarifas, conveniente para el vecindario, debe abordarse; pero si ello entrañara un perjuicio para las Empresas, procede dar a éstas una compensación, cuidando que sea siempre proporcional al perjuicio que en la rebaja de precios se las irrogara, mas nunca superior.

FELICITACIONES

El ministro de Instrucción pública está recibiendo en estos días numerosos telegramas de Claustros universitarios y maestros felicitándole por la aprobación de las leyes que entregó a las Cortes sobre excedencias, jubilaciones, derechos pasivos del Magisterio y estatuto.

Gracias a parte de esa obra, podrá el señor Alba proveer gran número de escuelas.

DELEGADOS SUIZOS

Se encuentran en Madrid delegados suizos que ya han recorrido países beligerantes y algunos neutrales con el propósito de tratar con unos y otros de la manera de abastecer aquella nación, que por su situación especial se encuentra privada hoy, como es notorio, de lo más elemental para la vida.

De ello se ocupó el ministro de Estado con sus compañeros en el Consejo de esta mañana.

UN NOMBRAMIENTO

Está acordado el nombramiento de D. Valentín Garray para la vacante de secretario de la Alta Cámara, producida por la muerte de D. Enrique Alba.

DEL SENADO

El Senado admitió enmienda al proyecto de ley del Timbre, que ha aceptado la Comisión mixta.

Una sustituye la disposición 10 por la siguiente: «El timbre que grava los resguardos de entrega y los talones contra las cuentas corrientes, se elevará al duplo de los tipos que rigen en la actualidad.»

Otra enmienda reemplaza la base 13 con estas palabras: «Se eleva a 1,50 por 1.000 el timbre de negociación de acciones y obligaciones a que hace referencia el art. 169 de la vigente ley.»

A última hora se leyeron en el Senado los dictámenes mixtos sobre timbre y azúcar, cuya discusión se ha declarado urgente.

LOS ULTIMOS DICTAMENES

A las ocho llegó anoche al Congreso el secretario de Hacienda, Sr. Garnica, siendo portador de los dos dictámenes de Comisión mixta relativos a los proyectos de ley sobre azúcares y timbre.

El primero no ofrece novedad apenas con relación al proyecto.

En el segundo, las modificaciones que introducen respecto del proyecto consisten en que desaparece el uno por mil que se establecía sobre las cuentas corrientes, elevándose en cambio al duplo el timbre que satisfacen los talones en la actualidad, y el uno por mil sobre la circulación se eleva al del 1,50 por mil.

Se reanudó la sesión, dándose lectura de dichos dos dictámenes y de los referentes a defensas de bosques y al anticipo reintegrable a la Prensa.

INFORMACION

Hoy se reunirá en el Congreso la Comisión de Hacienda, y acordará abrir la información escrita que ayer anunciáramos acerca del proyecto de ley sobre exenciones locales.

EL CONSEJO DE MAÑANA

El anunciado para mañana por la tarde será esencialmente político.

En él se abordará la cuestión de los nuevos presupuestos, la cual puede constituir un serio escollo para este Gobierno.

Los elementos genuinamente liberales de esta situación tratarán de imprimir a la obra económica una orientación hacia las izquierdas, y las dificultades para el Gobierno pudieran partir de que los conservadores no se sintiesen animados del mismo criterio y se resistieran a aceptar esa tendencia.

En esa discrepancia, de existir y de mantenerse, se fundan los temores de que pudiera surgir una crisis, que en los actuales instantes revestiría una gravedad extraordinaria.

Pero la impresión que más domina de dos días a esta parte, es que habrá en esa materia económica soluciones de concordia que armonicen los diferentes criterios que puedan sustentarse, no llegando a plantearse conflicto alguno que hiciera inevitables modificaciones en el Gobierno.

Después de la guerra empezará la fiebra económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.423.—TRADUCCIONES

La venta ambulante de Lotería

La Sociedad de expendedores ambulantes de décimos de la Lotería nacional, y en representación de la misma D. José Rodríguez Cornejo, D. Aquilino Varela, D. Fernando Maldonado, D. Miguel de la Peña, D. Vicente y D. Francisco Habii, D. Manuel Allende y D. Julio Vázquez, continuando en su campaña moralizadora y honrada, fin principal para el que se constituyeron en sociedad, como garantía de los intereses de los compradores de décimos y beneficio del Tesoro público, evitando con su conducta fraudes y estafas, han descubierto y denunciado ante la Guardia Civil del pueblo de Tetuán de las Victorias, el día 9 del actual mes de julio, el hecho de que el vendedor no asociado Daniel Sánchez (a) El Valencia expendía participaciones de la Lotería con número que no entraba en el sorteo, una de ellas correspondiente al 11 de mayo último, en que vendió el núm. 30.406, en cuya extracción se sortearon treinta mil números. Con relación a dicha denuncia se está tramitando el correspondiente sumario en el Juzgado de Instrucción del distrito de Chamberí, de esta corte, secretaria de D. Fulgencio Muzas.

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD CON ZOTAL

REAL ORDEN DE GUERRA

Nueva división territorial

El Diario Oficial del Ministerio de Guerra publica la siguiente real orden circular: «Con arreglo a la nueva división territorial que establece la base segunda de la ley de 29 del corriente año, cada una de las ocho regiones militares de la Península estará constituida por las provincias siguientes: PRIMERA.—Madrid.—Madrid, Toledo, Cuenca, Ciudad Real, Badajoz y Jaén. SEGUNDA.—Sevilla.—Sevilla, Huelva, Cádiz, Córdoba, Málaga y Granada. TERCERA.—Valencia.—Valencia, Alicante, Albacete, Murcia y Almería. CUARTA.—Barcelona.—Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona. QUINTA.—Zaragoza.—Zaragoza, Huesca, Soria, Teruel, Guadalajara y Castellón. SEXTA.—Burgos.—Burgos, Navarra, Guipúzcoa, Logroño, Vizcaya, Alava, Santander y Palencia. SEPTIMA.—Valladolid.—Valladolid, Zamora, Salamanca, Avila, Segovia y Cáceres. OCTAVA.—Coruña.—Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Oviedo y León.

En consecuencia, la provincia de Guadalajara, de la primera región, pasará a pertenecer a la quinta, y las de Cáceres, Segovia y Avila, a la séptima; la de Jaén, de la segunda; a la primera, y la de Almería, a la tercera; las de Castellón y Teruel, de la tercera, a la quinta; las de Navarra, Soria y Logroño, de la quinta, a la sexta, y las de León y Oviedo, de la séptima, a la octava.

Para dar cumplimiento al precepto contenido en dicha base, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º A partir de 1.º de agosto próximo, con arreglo a esta nueva división territorial, todos los asuntos a que se deba dar curso por los Gobiernos militares respectivos se dirigirán a los capitanes generales de las nuevas regiones de que dependen, dictando éstas últimas autoridades, puestas de acuerdo entre sí, las instrucciones necesarias para que no haya entorpecimiento en los servicios, de los cuales darán cuenta a este ministerio, y solicitando aprobación o consultando las que requieran estos requisitos.

Respecto a los asuntos en tramitación, las autoridades militares de las regiones que ceden provincias a otras remitirán a las de las nuevas los antecedentes que deban surtir sus efectos en ellas, notificándoles, además, cuantas resoluciones hayan adoptado que merezcan especial conocimiento.

Los capitanes generales autorizarán el traslado de archivos y documentos correspondientes a servicios que hayan de cambiar de región, haciéndose el transporte por cuenta del Estado, y adoptarán las disposiciones convenientes para evitar extravíos. Las causas y procedimientos, así como los expedientes judiciales y administrativos de todo género, seguirán tramitándose por los Juzgados, dependencias o Cuerpos que los tengan a cargo, mientras por la autoridad judicial competente no se resuelva en contrario.

Las hojas de servicio que deban pasar de unas a otras dependencias quedarán cerradas por fin del mes actual.

2.º Los Cuerpos activos ó destacamentos que guarnezcan puntos de las provincias que cambian de jurisdicción pasarán a las de las nuevas Capitanías generales, sin perjuicio de la dependencia que les corresponda respecto de los Cuerpos, brigadas ó divisiones orgánicas a que pertenezcan, si estas unidades tienen sus planas mayores ó cuarteles generales en distinta región.

3.º Los hospitales, enfermerías, depósitos de armamento, de suministros de Intendencia y demás servicios establecidos en las provincias que cambien de región pasarán también a depender de las autoridades de la nueva a que pertenezcan por razón de su residencia, así como los destacamentos y destinos de tropa que presten servicio en ellas; siéndoles, no obstante, reclamados sus haberes por las unidades a que actualmente pertenecen, aunque se encuentren en otra región, las cuales cubrirán las bajas que ocurran, hasta tanto se publiquen las nuevas plantillas por las que quedarán debidamente atendidas todas las necesidades.

4.º La organización de las zonas de reclutamiento y Cajas será objeto de una disposición especial, sin que hasta que se publique ésta varíe su funcionamiento actual, salvo las relaciones que se deriven de la nueva dependencia jurisdiccional militar de las provincias y regiones a que pertenezcan.

5.º Por el Depósito de la Guerra se procederá a una tirada de mil ejemplares del mapa de la Península, en una hoja en colores, con arreglo a esta división territorial, en el que se hará figurar los principales ríos y vías de comunicación, capitales de región y de provincia, puntos en donde haya guarnición ó establecimientos militares y Cajas de recluta. Estas hojas se facilitarán oportunamente a los Cuerpos y dependencias en el número y forma que se determine.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 17 de julio de 1918.—Marina.»

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

NOTAS PROVINCIALES

Ayer mañana giró una detenida visita al Hospicio el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Emilio Larroca, acompañado del visitador del mismo, Sr. García Albertos; y por la tarde, el mencionado vicepresidente visitó los establecimientos de la Inclusa, Asilo de las Mercedes y Hospital de San Juan de Dios.

Está para terminarse el notable decorado del despacho que en la Casa-Palacio de la Diputación se destina a la Junta provincial de Instrucción pública, de la que es secretario el inteligente funcionario D. Rafael López Mora.

EL REY EN MADRID

El Rey emprenderá su viaje á Madrid en auto; pero se ha agregado al tren correo de Santander el coche regio por su Su Majestad alcanza al tren en Reinosá.

Salida de Santander.

Santander, 18.—A las cinco menos diez minutos de esta tarde ha salido el Rey, en automóvil, para Madrid, acompañado del teniente coronel Molins.

Le han despedido la Reina, los Infantes, gobernadores civil y militar, alcalde y numeroso público, que le ovacionó al marchar.

El paso por Burgos.

Burgos, 18.—A las ocho en punto ha pasado el Rey. El gentío era tal, que impedía avanzar el auto.

Ha sido ovacionadísimo. Detúvose breves momentos.

La llegada.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que S. M. el Rey pasó por Burgos á las ocho y cinco minutos, habiendo sido objeto de una entusiasta ovación en las calles que atravesó.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—Hoy viernes, como día de moda, á más de reprisarse la ópera en dos actos del maestro Vives Maruxa, la Banda Municipal dará un magnífico concierto que, como todos los suyos, será realmente notable.

El sábado, primero de gala de la temporada, la Empresa prepara, entre otros festejos, un gran cotillón con preciosos regalos y originales figuras.

Este cotillón será bailado por cien parejas y mañana publicaremos la forma y condiciones en que tendrá lugar.

Magio-Parh.—En vista del éxito alcanzado el pasado martes por todos los artistas que tomaron parte en la ópera La Africana, y lo complacido que salió el numeroso público que acudió al Parque, esta noche se cambiará nuevamente dicha obra.

Parish.—Mañana sábado, á las diez de la noche, abrirá sus puertas este coliseo.

La Empresa no omite gasto alguno para que la temporada contenga las mayores atracciones posibles.

El local estará adornado con profusión de plantas, que llamarán la atención, actuando por ahora la famosa Padowa, única en su género, y el no menos aplaudido Trío Lara y pelucas de las mejores.

En los intermedios, los niños tendrán derecho á montar en los caballitos (auténticos) por las galerías; habrá tómbola, con bonitos regalos, y dada la mucha ventilación del local y la baratura de los precios, no dudamos se pasarán tres horas agradables.

Butaca, 65 céntimos; entrada general ó paseo, 25.

NOTICIAS GENERALES

Para los baños de Trillo ha salido la familia del Sr. Montesinos.

Para el distinguido oficial de Caballería D. Ildefonso Aguirre ha sido pedida la mano de la bella Sra. Carmen Gil. La boda se celebrará en breve.

De caza.—De campo.—En viaje.

El mejor de los postres, MERMELADAS TREVÍJANO.

En su viaje á Santander acompañó á Su Majestad el Rey el nuevo coche «Willys Overland», 8 cilindros, sin válvulas, que acaba de adquirir á la Sociedad «Excelsior», siendo éste el sexto coche de la misma acreditada marca que ha ingresado en el real cuartel de automóviles.

DE LA GUARDIA CIVIL

Acercá de un error judicial.

Relégó á segundo término otros temas á tratar relacionados con la benemérita, y doy hoy preferencia á comentar cuanto me ha sugerido la lectura de la proclama que cuatro dignísimos abogados del ilustre Colegio de Cáceres dirigen á los salmantinos, pidiendo justicia para que se repare un error judicial, por resultados del cual han sido condenados á cadena perpetua cinco desgraciados jornaleros de Moraleja.

La sencilla lectura del citado documento, briosamente escrito, impreciona, conmueve, hace creer en la probable equivocación del Jurado...

Pero de todo cuanto aducen esos celosos abogados defensores del triunfo de la justicia, lo que más me ha convencido, siendo también muy poderosos los otros datos que aportan en favor de cuanto pretenden, es lo que dicen respecto de la intervención de la Guardia Civil en el proceso de referencia.

Dicen:

«Mas no creáis que son solos nuestros veinticinco paisanos los no creídos, pues igual ocurrió á la Guardia Civil de nuestra provincia, la que con el celo en ella característico había comprobado sin duda ni vacilaciones el que los acusados estuvieron segando en Morasverdes desde el 13 al 24 de julio de 1915 con el honrado propietario don Eugenio Pérez, sin que ni un solo momento de él se separaran; y ello constaba en el proceso por la comunicación del señor capitán de la compañía de Béjar, quien en el acto del juicio aseguró la escrupulosidad con que la información había sido practicada...»

Estamos, pues, en el caso curioso de que la Guardia Civil afirma categóricamente que los cinco condenados á cadena perpetua estaban á setenta kilómetros del lugar donde se cometieron los crímenes.

Se da también el no menos curioso caso de que el Tribunal Supremo de Justicia del Reino convino en dar por sobresaída la causa. Ocorre, á más, de que el fiscal en su cali-

ficación pide la absolución de los hoy condenados. Se celebró el juicio, y el propio fiscal de Su Majestad lo hizo pidiendo la absolución...

Triunfó el acusador privado... ¿Quiere decir esto que haya triunfado la justicia? Lo dudo.

Y lo dudo ahora y lo dudaré siempre que la Guardia Civil, por escrito primero y personalmente ante el Jurado, diga que los procesados estaban á 70 kilómetros del lugar donde se cometieron los hechos.

Como se trata de cinco hombres condenados á cadena perpetua, uno mi súplica á las de los abogados del Colegio de Cáceres, porque no sólo me interesa la libertad de esos desventurados, sino también el crédito de los Informes de la Guardia Civil.

LADERA

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for 'BOLSA DE MADRID' including 'FONDOS PUBLICOS', 'FONDOS EXTERIORES', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Carpets provisionales'. Columns show 'Día 17' and 'Día 18' values.

Table with financial data for 'BOLSA DE BARCELONA' and 'BOLSA DE BILBAO'. Columns show values for different types of securities and shares.

Table with financial data for 'BOLSA DE BARCELONA' and 'BOLSA DE BILBAO' with a different set of values.

BOLSA DE BARCELONA. — 4 por 100 interior, 79,75.—Idem exterior, 90,90.—Nortes, 310,50.—Alicantes, 333,50.—Rio de la Plata, 275.—Francos, 63,65.

BOLSA DE BILBAO. — Altos Hornos, 577.—Resaíeras, 244,40.—Explosivos, 315.—Falgueras, 265.

RIÑA POR TRES PESETAS

Una puñalada gravísima

Mariano Pinardo Báiber, de treinta y cuatro años, que habita en la Quinta de la Esperanza, choza núm. 10, y Pedro Jalón dedicábase con sus mujeres á la faena de espigar.

Estando ayer trabajando en el campo, Pedro pidió á Mariano tres pesetas prestadas, que éste se negó á dárseles.

Al salir del trabajo, todos juntos estuvieron bebiendo en un merendero del paseo del Cantal.

Allí habló Mariano de que pensaba comprar algo de trigo. Entonces Pedro, molesto porque no le había querido prestar las tres pesetas, y en cambio pensaba en gastar unos cientos de ellas, insultó á Mariano, y se dieron mutuos golpes.

Pedro sacó una navaja, y con ella inflirió una herida en el vientre á Mariano.

Este fué trasladado á la Casa de Socorro correspondiente, y fué allí curado de primera intención.

La herida era penetrante; por consecuencia, el pronóstico es gravísimo.

El agresor fué detenido.

NOTICIAS DE PORTUGAL

La ley de subsistencias.

Lisboa, 18. Hoy se ha verificado en todas las tiendas de la ciudad un minucioso registro para comprobar si la ley últimamente votada se cumplía en toda su extensión.

La diligencia ha dado por resultado la detención de 243 dueños de tiendas, que ocultaban gran cantidad de artículos de primera necesidad.

Las multas que les serán impuestas á todos los contraventores ascenderá á la suma de diez veces el valor de la cantidad incautada.

La opinión en general aplaude la medida adoptada por las autoridades para evitar los abusos que se venían cometiendo, y que según la forma de llevarla á efecto, promete rendir beneficios equitativos á toda la población portuguesa. (Agencia Radio.)

Representante portugués en el Vaticano.

Lisboa, 18. El Diario Oficial publicará mañana un decreto nombrando al capitán Feliciano Costa nuevo ministro en el Vaticano, (Agencia Radio.)

El Gobierno se incauta de los ferrocarriles de Angola.

Lisboa, 18. El gobernador general de Angola ha comunicado al secretario de Estado de las Colonias que se ha posesionado de los ferrocarriles de toda la provincia. El hecho ha causado excelente impresión en toda la colonia. (Agencia Radio.)

De Presidente á Presidente.

Lisboa, 18. El Presidente de la República ha enviado á M. Poincaré el 14 del presente un afectuoso telegrama de admiración hacia el pueblo francés y manifestando que Portugal se siente orgulloso de luchar al lado de una nación que defiende el principio de la libertad. (Agencia Radio.)

Trabajos de la Policía.

Oporto, 18. Esta madrugada, después de realizar algunas diligencias la Policía, se detuvo ante la entrada de la Jefatura de Seguridad un automóvil ocupado por varios agentes, en el que conducían varios objetos y varias banderas, algunas de ellas con una corona real. La reserva es absoluta y se ignora, por lo tanto, el resultado de esta diligencia. (Agencia Radio.)

Los barcos incautados.

Lisboa, 18. Los barcos ex alemanes que venía explotando el Estado, serán cedidos á las Empresas de navegación nacionales para su administración; pero quedarán bajo la inspección del Gobierno en los viajes que sean necesarios para el abastecimiento.

Vida parlamentaria.

Se han reunido los miembros de las mayorías parlamentarias para designar á los que habrán de ser elegidos para constituir la Comisión parlamentaria. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Un «maletero» aprovechado.

Un gorrillo de esos que se dedican á subir maletas á los pisos, subió á la casa número 26 de la calle de Claudio Coello.

Mientras la sirvienta Elena Heróles preguntaba á sus señores qué le había de dar por el servicio, el gorrillo, que aguardaba á la puerta, penetró en una habitación próxima al recibimiento y se llevó un reloj pulsera de oro que estaba sobre una mesa de noche, y huyó.

El timo de los décimos.

En San Antonio de la Florida fué detenido anteanoche un sujeto llamado José Fernández García, á petición de D. Antonio Avelanal, al cual acababa de venderle un décimo de lotería de un sorteo ya celebrado, con la fecha enmendada.

Accidente del trabajo.

Manuel Pino García, de veintiséis años, que vive en la calle del Serrallo, núm. 8, bajo, sufre lesiones de carácter grave, que se produjeron trabajando en el cementerio de San Isidro.

Sustracciones.

Engracia Ibáñez Velasco, de cuarenta y cuatro años, que vive en la calle de Zorrilla, número 4, denunció que de la portería donde vive le han sustraído varias prendas, que valora en 300 pesetas.

Manuel Cano Moreno, de sesenta y dos años, que vive en la calle de Alberto Aguilera, número 34, solar, ha denunciado que unos sujetos saltaron la valla de dicho solar, fracturando un baúl y se llevaron 135 pesetas.

Detenciones.

Han sido detenidos por la Policía, é ingresaron en la Cárcel Celular á cumplir arresto gubernativo, 20 individuos.

Caida.

En la calle de los Tres Peces sufrió una caída Eugenia González García, de setenta y tres años, que se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Obrero lesionado.

El albañil Juan García Robles, de veinticinco años, que vive en la calle de Embajadores, número 60, cuarto, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo trabajando en una obra en construcción de la plaza del Príncipe Alfonso, esquina á la del Angel.

Los amigos de lo ajeno.

A Engracia Ibáñez Velasco, portera de la casa núm. 4 de la calle de Zorrilla, la robaron de la portería un saco de ropas por valor de más de 300 pesetas.

Mientras estaba en la verbena del Carmen, atendiendo á un puesto de flores y tientos que en ella tiene, Manuel Carró Moreno, entraron ladrones en su domicilio, calle de Alberto Aguilera, núm. 34, y le robaron 135 pesetas que guardaba en un baúl.

Del domicilio de Patrocino Farreto, que habita en la calle de la Ventosa, núm. 12, sustrajeron rojas en gran cantidad, y cuyo valor ignora la perjudicada.

Quemaduras.

La niña de cuatro años Paz Espinosa Ramiro sufrió quemaduras en la cabeza, cara y parte derecha del cuerpo, al caerle café

hirviendo en su domicilio, calle de la Parada, núm. 11.

Intoxicados con leche.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fueron socorridos Emilia Laurin, de cincuenta y dos años, y Antonia y Concha Laurin, de cuatro y cinco, respectivamente, por padecer intoxicaciones por ingestión de leche en malas condiciones.

Habita esta familia en la calle de Mesón de Paredes, núm. 51.

También fueron asistidos por la misma causa Emilio García y Paula Romero, domiciliados en la misma calle, núm. 58.

La leche que les produjo las intoxicaciones la adquirieron en una lechería establecida también en la misma calle de Mesón de Paredes.

Otra redada.

La Policía ha detenido ayer á veinte hombres y numerosas mujeres, todos de malos antecedentes y muchos que tienen que saldar cuentas con diversos Juzgados de Madrid y provincias.

MARRUECOS

DESDE TETUAN

Adhesiones importantes.

Tetuán, 18.—Han venido varios moros notables para hacer demostraciones de acatamiento al Jalifa. Estuvieron en el Palacio de la Residencia para hacer protestas de adhesión ante el alto comisario.

Más de 40 jefes de kabila formaban el grupo que ratificó su inquebrantable adhesión á España, dejando frases de elogio á Moroncar y á Jordana.

Jordana agradeció las frases dedicadas al Rey, afirmando que España está dispuesta siempre á tender su mano bienhechora á todos cuantos la ayudan á su bienestar y á la tranquilidad de la zona del protectorado.

Los moros salieron satisfechos de la entrevista.

Pastillas anticidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

EL PROCESO MALVY

Tercera sesión.

Paris, 17. (Recibido con retraso).—El Senado, constituido en Tribunal Supremo de Justicia, ha celebrado hoy su tercera audiencia en el proceso Malvy; acudieron numerosos senadores.

El aspecto que presentaba la sala de sesiones, es el mismo que el que presentaba en enero.

Varios escaños de la extrema izquierda quedaron sin ocupar, para que el acusado no esté colocado inmediato á sus jueces.

El procurador general y dos abogados generales tomaron asiento, vestidos con togas encarnadas, á la derecha del presidente.

Se declara abierta la audiencia á la una y cuarenta y cinco.

M. Antonio Dubost, presidente, manda introducir al acusado.

En medio de la mayor curiosidad, Malvy hace su entrada, muy pálido, y el cuerpo ceñido con una americana negra.

Después de un llamamiento y contrallamamiento á los senadores presentes, M. Peres, fiscal de la Comisión de Información, lee el atestado conteniendo los dos puntos de acusación contra Malvy, á saber: entrega del plan de ataque del Camino de las Damas, y después provocación á motines militares en mayo y en junio de 1917. Peres examina cada cargo en particular, empezando por la acusación de traición, lanzada por Deaudet, á la que quita algo de su importancia.

En el concepto del fiscal, el primer motivo de acusación no parece descansar sobre bases muy sólidas.

Pasando á los motines militares, el fiscal se extiende en detalles que provocan interrupciones entre los senadores.

El presidente se ve obligado á intervenir. Continúa la sesión. (Agencia Radio.)

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

TELEGRAMAS OFICIALES

Soria.—Después de larga y accidentada conferencia con labradores y peones segadores, logré de unos y otros que aceptaran mi fórmula de avenencia, habiendo salido hoy contratadas todas las cuadrillas, desapareciendo los temores de alteración del orden público.

Granada.—En Alquife se han declarado en huelga la totalidad de los obreros de ambas Compañías mineras.

En Alférez se han declarado también en huelga los mineros.

Málaga.—La huelga continúa, con tendencia á disminuir el número de gremios que huelgan por solidaridad.

El Sindicato del muelle ha autorizado á las Sociedades obreras que le prestan su cooperación á que puedan volver al trabajo, y en virtud de este acuerdo hoy salieron los cocheros.

De los demás oficios, unos acordaron continuar la huelga y otros no han resuelto nada.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Regamos á todos los señores suscriptores que cuando digan nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

El conflicto europeo

LA OFENSIVA ALEMANA

Comentarios ingleses.

Londres, 17. Aun cuando se considera en general por los periódicos británicos y los corresponsales de guerra como definitivamente rechazada la ofensiva alemana, es demasiado pronto para hacer esta afirmación; pero sin embargo se conviene en que la misma ha sido resultantemente contenida, siendo elogiadas unánimemente las tropas francoamericanas.

El «Times» dice: «Es cada vez más claro que los alemanes no solamente no produjeron una sorpresa, sino que su ataque fué conocido de antemano por el general Foch.

Tan ha sido así, que la artillería francesa comenzó un bombardeo intencional una hora antes de que los cañones alemanes rompiesen el fuego, con el resultado de que en algunos puntos la infantería enemiga fué grandemente retrasada en su ataque.»

El corresponsal del «Times» en París expone su punto de vista de que el cruce del Marne no ha sido un avance peligroso, apoyándose en el muy limitado avance realizado.

Mr. Gordon Knox, corresponsal de guerra, dice á propósito del cruce del Marne: «Hasta ahora no se ha podido establecer una estadística numérica de las pérdidas sufridas por el enemigo durante el cruce de ríos; pero en un mensaje enviado por una paloma mensajera, interceptado por los franceses, los alemanes se quejan de que este cruce ha sido peor que un infierno. Todo lo que se ha podido obtener á costa de sacrificios inauditos, ha sido el efectuar el cruce del Marne para encontrarse con las tropas francesas y americanas firmemente atrincheradas en su línea de resistencia, mientras que ellos se encuentran en la precaria situación de tener el río inmediatamente á su espalda, siendo bombardeadas incessantemente sus comunicaciones por el servicio aéreo francés.»

En cuanto á las tropas alemanas empleadas en el ataque, Mr. Knox dice: «Tenían, aproximadamente, catorce divisiones en la línea de batalla al Oeste de Reims y otras catorce en la línea de batalla al Este. A retaguardia de cada uno de estos grupos se encontraban otras catorce divisiones, que hacían en total unas cincuenta y seis divisiones; lo que significa que el número de tropas empleado en esta operación se encuentra en perfecta relación con el de los demás ataques.

Las divisiones no estaban distribuidas por partes iguales á lo largo del frente, sino que se encontraban condensadas densamente en ciertos puntos, con el fin de facilitar la infiltración.

Algunas de las reservas fueron empleadas el primer día, y varias de las divisiones de primera línea tuvieron que ser retiradas también en el primer día.

Según las declaraciones de los prisioneros, esta ofensiva había sido emprendida con el fin de forzar á los aliados á aceptar una paz inmediata, y tenía el nombre de «Friedensturm» (ataque de paz), ataque que fué contestado con otro ataque.»

El «Daily Telegraph» dice: «El magnífico contraataque llevado á cabo por los Cuerpos de ejército americanos ha sido uno de los incidentes históricos de toda la guerra, en cuanto á significado moral, pues pone el sello sobre la brillante promesa ya demostrada por unidades americanas menos importantes.

La gran ofensiva alemana de este año comenzó con las tropas alemanas enormemente reforzadas en la línea occidental, encontrando frente á sí unos trescientos mil soldados de los Estados Unidos sobre el suelo francés, sin que ninguno de ellos hubiese entrado en contacto con el enemigo.

Hoy en día, más de cuatro veces dicha cantidad se encuentra en Francia, entrando cada día en mayor número y con buenos éxitos en la verdadera lucha.

Los hechos realizados en esta batalla demuestran que son los iguales de las más valientes y más disciplinadas tropas de los ejércitos aliados, y que están llenos de esa cualidad de entusiasmo (único en ellos, al cabo de cinco años de guerra), y que constituye una ventaja sin precio.

Tan seguro como que ellos no hacen más que empezar su guerra nacional, es que el enemigo se aproxima al fin.» (T. S. H.)

Cómo se batan los yanquis.

Londres, 18. La defensiva contra el actual ataque alemán es la primera batalla importante en que han tomado parte los americanos. Aquellos que habían observado su entrenamiento é ímpetu en las pequeñas operaciones que han llevado ya á cabo, estaban seguros de que combatirían espléndidamente cuando llegara la ocasión.

Los alemanes, por otra parte, han estado molestando durante varios meses al ejército americano porque no podían hacer otra cosa. No querían admitir que hubiera siquiera probabilidades de que los cientos de miles de hombres que atraviesan el Océano pudieran ser buenos soldados.

Desde el sábado á media noche los americanos se han dado á conocer. Sufrieron los primeros el tremendo bombardeo que les obligó á esperar varias horas bajo una tormenta de toda clase de bombas de todos los calibres, rodeados de trozos de acero candente y de gases. Después comenzó el ataque. Lo que ha sido este ataque lo refieren varios soldados americanos en sus relatos al corresponsal especial del Times. Uno de ellos dice:

«Los alemanes nos mandaron muchísimas bombas de gases y explosivos de grueso calibre antes de pasar el río. Habría lo menos mil pasando dentro del agua. Por el ala derecha de mi compañía empleaban botes. Los que se hallaban frente á nosotros iban por el ferrocarril que corre paralelo al río, donde están nuestras líneas principales de defensa. Estuvimos luchando contra ellos durante más de dos horas en medio de una oscuridad muy grande hasta que recibimos la orden de re-

plegamos a nuevas posiciones ya preparadas.
Otro combatiente dice:
«Estaba con mi pelotón de reserva cuando recibimos orden de contraatacar.
Perdimos nuestro jefe, y yo tuve que mandar a los soldados. Fui herido y dije a los muchachos que siguieran adelante, sin volver nunca la cabeza.»

Así lo hicieron, y cogieron muchos prisioneros.
Otro, dijo:
«Estaba cavando trincheras entre el ferrocarril y el río, y vi a los alemanes cruzar éste en muchos botes.»

Dos compañías de ingenieros que estaban con nosotros tomaron los fusiles, y juntos combatimos contra los alemanes.
Otro ha dicho:
«Estaba con mi patrulla cerca del río, a las diez de la noche.»

Todo estaba tranquilo hasta media noche, en que el enemigo desencadenó un terrible bombardeo que duró más de tres horas, y después empezaron a tirar con fusiles, granadas y morteros de trincheras. Estábamos en un subterráneo cuando el enemigo cruzó el río y nos rodearon unos 50 alemanes. Nosotros éramos solo siete, y nuestro jefe nos dijo que era mejor combatir que rendirnos. Salimos con gran ímpetu disparando sobre los alemanes con fusiles automáticos. En este momento vino nuestra compañía y nos ayudó para rechazar al enemigo hacia el río. Muchos alemanes se ahogaron al cruzar el río frente a nosotros.»

He aquí otro relato particular:
«Estaba cavando un abrigo con los ingenieros cuando se desencadenó el ataque. Matamos muchos alemanes; según iban llegando a la orilla del río, los dejábamos aproximarse en sus botes y luego los rechazábamos hacia el ferrocarril, donde se hallan nuestras líneas. Mire usted la herida que tengo en el brazo; me la hice al traer seis alemanes prisioneros.»

El valor desplegado por los americanos en el primer día de la batalla sigue demostrándose cada día más, y prueban que son soldados valientes y bien entrenados. Sin embargo, los alemanes continúan tomándonos a broma en sus radios. El último de Nauen, fechado el 16 de julio, dice que los alemanes que fueron cogidos prisioneros recientemente estaban convencidos de que los americanos no tendrían importancia decisiva en la terminación de la guerra.

Aseguran que el entrenamiento y la lucha con soldados acostumbrados y experimentados en los campos de batalla necesita mucho tiempo. Ningún alemán creará semejante cosa, ni nadie en el mundo tampoco después de haber visto el modo con que se han revelado los soldados americanos en esta batalla. (T. S. H.)

Prisioneros bombardeados.
Lyon, 18. Los alemanes, que pretenden no haber sufrido mas que pérdidas ligeras durante su sangriento fracaso del 15 de julio, han querido aumentarlas por su propia acción.

En la noche del 15 al 16 sus aviones grandes de bombardeo han efectuado una expedición importante sobre un campo de prisioneros situado a 50 kilómetros de las líneas en la región de Troyes. El bombardeo, que duró más de una hora, dió al enemigo excelentes resultados: dos soldados franceses destinados a guardar el campo fueron heridos; 94 prisioneros alemanes han sido muertos, y 74 heridos. (T. S. H.)

Juicios de la Prensa inglesa.
Londres, 18. Sobre la batalla, escribe The Morning Post:
«Sería insensato dogmatizar sobre tal materia; pero podemos decir por lo menos que los franceses se defienden con habilidad, tenacidad y valor, y que hasta ahora las ganancias alemanas no están proporcionadas con sus esfuerzos.»

The Daily Express escribe:
«Ludendorff debe decidir si continuará corriendo el riesgo, siempre más grande, o si admitirá tácitamente la derrota y empleará seis nuevas semanas en preparar un nuevo ataque. Aun en la misma Alemania, la opinión pública vale algo. ¿Se atreverá el Kaiser a confesar la derrota?»

The Times escribe:
«Las noticias del campo de batalla del Marne y de Champagne, continúan siendo en extremo favorables, pero el público debe ser prudente en las esperanzas. No hay que olvidar nunca que es esta la partida más considerable para el Alto mando alemán. Han emprendido una tarea que llena de dudas a una parte del Reichstag, dudas en las que participa una gran parte de la población. Han hecho evidentemente grandes promesas a los germanistas y debemos, pues, esperar nuevos esfuerzos en el campo de batalla actual y la diversión en otras partes.» (Agencia Radio.)

En el sector de tropas italianas.
Paris, 18. En la nueva ofensiva alemana, uno de los puntos asaltados con violento encarnizamiento fué el sector italiano. Los alemanes esperaban sin duda tomar un desquite de la derrota de los austriacos en el Piave.

El ataque fué muy violento y se hizo con gases y tanques; pero, sin embargo, el resultado fué muy inferior a las esperanzas del enemigo. El valor y el espíritu de sacrificio de las tropas italianas fueron iguales a los que ha-

bían desplegado en el frente italiano. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.

Londres, 18. Ayer fueron lanzadas 13 toneladas de bombas sobre aeródromos y depósitos de municiones enemigos, así como en Zeebrugge y otros pueblos enemigos, entre ellos Estaires y Merville.

Fueron derribados en combate aéreo 10 aparatos enemigos, y otros cuatro quedaron sin gobierno. Además incendiamos seis globos cautivos. Nueve de nuestros aparatos han desaparecido.

Por la noche, a pesar del mal tiempo, nuestros aeroplanos lanzaron más de 500 bombas sobre las uniones del ferrocarril de Seclin y sobre varios almacenes.

Todos los aparatos que efectuaron dicha incursión regresaron indemnes.

Uno de los aviones grandes de bombardeo enemigos cayó detrás de nuestras líneas. (T. S. H.)

Los aviadores italianos.

Roma, 18. El jefe de Estado Mayor de la Marina comunica que en la noche del día 16, dos dirigibles de la Armada lanzaron más de mil kilogramos de explosivos sobre las obras militares de Pola y sobre el fondeadero de buques de guerra, con resultados visiblemente eficaces. A pesar del intenso fuego antiaéreo, auxiliado por la acción de numerosos proyectores, nuestros dirigibles regresaron indemnes a su base. En la mañana del 17, Pola fué bombardeada de nuevo por numerosos aeroplanos del Ejército y de la Marina, con resultados seguramente eficaces, sobre todo en la estación de hidroplanos y de sumergibles. El fuego antiaéreo fué muy intenso; pero la escuadrilla italiana regresó sin novedad a su base. La actividad aérea se ha ejercido también durante todo el día de ayer en el Adriático, con bombardeos eficaces de los cobertizos de la isla Lagosta y de las instalaciones locales de defensa antiaérea. Nuestros aeroplanos, a pesar de ser objeto de un fuego muy intenso, regresaron todos indemnes. (Agencia Radio.)

Un aeroplano sobre el Támesis.

Londres, 18. (Oficial.) A las seis y media apareció volando a gran altura un aeroplano enemigo sobre el Támesis. Apenas se abrió el fuego contra el aeroplano, desapareció en dirección al mar. (Agencia Radio.)

Bombardeo de Pola.

Viena, 18. En el día de ayer, por la mañana, fueron arrojadas unas doscientas bombas sobre Pola por varias escuadrillas enemigas de aviones terrestres y navales. Hay que lamentar veinte víctimas entre obreros civiles, y varios heridos. Los daños materiales son insignificantes. (T. S. H.)

Los aviadores ingleses.

Londres, 18. El ministro de Aviación comunica oficialmente que el martes por la noche nuestros aparatos han bombardeado los talleres de Hagendingen y Burbach. Se observaron buenos resultados y se ocasionaron graves daños. Un aeródromo enemigo fué también bombardeado, con excelentes resultados.

Ayer, nuestros aparatos atacaron con éxito el ferrocarril y apartadero de Thiersville. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

Los aliados

Moción de Lloyd George.

Londres, 18. En la Cámara de los Comunes presentó anoche Mr. Lloyd George la siguiente resolución:
«Que la Cámara asistirá el domingo 4 de agosto a Saint Mandret, en Westminster, por ser el cuarto aniversario de la declaración de guerra, para invocar las bendiciones divinas sobre nuestra justa causa, y—añadió—me levanto para proponer en mi nombre propio, cuando millones de nuestros jóvenes campesinos están exponiendo sus vidas diariamente para que brillen sobre la Tierra el derecho y la justicia, cuando la felicidad de nuestro país y los destinos del Mundo dependen del resultado de sus esfuerzos y de los esfuerzos de sus camaradas del Mundo entero, no necesito palabras para recomendar a la Cámara de los Comunes una moción que en el cuarto aniversario de esta terrible lucha ruega a los representantes de la nación que asistan al servicio divino especial para invocar las divinas bendiciones sobre nuestra justa causa y sobre los valerosos hombres que están luchando por su triunfo.» (T. S. H.)

El constitucionalismo inglés.

Londres, 18. En los círculos parlamentarios se cree que las elecciones generales obedecen al deseo de Lloyd George de consultar al país y de obtener su consentimiento para continuar la guerra hasta el final. Si como creen muchos, después de la victoriosa resistencia francesa se produce entre los alemanes un movimiento pacifista, este otoño el Gobierno podrá esperar que se entablen negociaciones, teniendo tras sí un Parlamento recién elegido, que represente la opinión de la nación en tales términos, que pueda establecer un Convenio con el enemigo. (Agencia Radio.)

Supresión en Francia del día sin carne.

Lyon, 18. Según informaciones del ministro de Abastecimientos, las medidas de restricción del consumo de carne puestas en vigor el 13 de mayo último, han dado resultados extraordinariamente satisfactorios. Las cifras del primer mes de aplicación

acusaron una economía del 25 por 100 sobre los del mes correspondiente del año de 1915, cuando el consumo era libre. El resultado del segundo mes, que ha expirado el 15 de julio, no se conoce todavía; pero las indicaciones recibidas ya, demuestran que por lo menos será equivalente al del primer mes. Esta gran economía que ha sobrepasado los cálculos y las previsiones, ha permitido además el desarrollo en peso de los animales que se hallan en los pastos. Los beneficios de esto se verán en los meses próximos. Para obtener el mismo peso de carne será preciso sacrificar un número menor de animales. (T. S. H.)

LOS RUSOS

No acceden al envío de tropas alemanas.

Londres, 18. El Almirantazgo recibe un radiograma de Moscú en el que Lenin anuncia que el 14 de julio se ha recibido un mensaje de Berlín pidiendo el consentimiento del Gobierno ruso para el envío de un batallón, equipado militarmente, a Moscú, con el fin de proteger la Embajada de Alemania y para dar su consentimiento al rápido envío de estas tropas. El Gobierno alemán no tiene la intención de ocupar Moscú. El comisario del pueblo en los Negocios Extranjeros ha contestado que Rusia desea la paz, y que su Gobierno está dispuesto a dar a la Embajada, Consulado y Comisiones alemanas sus propias tropas, que inspiran perfecta confianza; pero que en ningún caso puede el Gobierno ruso permitir la presencia de destacamentos militares extranjeros en Moscú. (Agencia Radio.)

LOS PAISES

ESCANDINAVOS

El Gobierno quiere la Monarquía.

Copenhague, 18. Comunican de Helsingfors que el Presidente del Consejo de ministros finlandés, Sr. Paaskivik, ha declarado ante el Landtag que el Gobierno presentaría la dimisión si no se restauraba inmediatamente la Monarquía.

Han sido detenidos dos socialistas, a quienes se acusa de estar en comunicación con los guardias rojos rusos. (Agencia Radio.)

LA DESTITUCION DEL MARISCAL CONRAD

Comentarios ingleses.

Londres, 17. La destitución del mariscal Conrad von Hoetzendorf, jefe del Estado Mayor austriaco, es el mejor testimonio del fracaso de la gran ofensiva austriaca. Si la incursión en Italia hubiese sido una cosa distinta de una derrota desastrosa, no se hubiese creído oportuno desahucarse de su organizador y principal director. Probablemente Conrad ha sido sacrificado a instancias del Estado Mayor general prusiano, que hace ya mucho tiempo ansiaba colocar al frente de los ejércitos austriacos un general alemán. Han corrido libremente rumores de que el general Below sería nombrado comandante de las tropas austriacas en Italia, y la omisión del nombre de este general en los partes alemanes de las operaciones en la Champagne, hacen suponer que está empleado en alguna otra parte. El general Hoetzendorf llevará a su destierro el reguero de más de un fracaso militar, pues él fué el principal inspirador de la política agresiva austriaca en los Balcanes, que condujo a la guerra. No ha sido suya la culpa de que esta guerra no comenzase un año antes, pues se sabe que por instigación suya el Gobierno de Viena propuso que Italia tomase parte en un ataque contra Serbia en el año 1913. Esto fué dado a conocer al Mundo por una declaración hecha en el Parlamento italiano por el anterior Presidente del Consejo, Sr. Giolitti. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Las pérdidas de submarinos.

Paris, 18. Para ocultar las pérdidas de los submarinos, el Alto Mando Naval alemán se esfuerza en ocultar al público y a las tripulaciones la importancia de dichas pérdidas, y con este fin ha publicado la orden siguiente:
«En los avisos de muerte concernientes a los miembros de las tripulaciones de los submarinos, no se declarará nunca que la persona fallecida formaba parte del personal de un submarino, a menos que la pérdida de dicho submarino haya sido anunciada oficialmente.» (T. S. H.)

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Los francoamericanos reconquistan más de veinte pueblos.

Paris, 18. Comunicado de las once de la noche.—En los días 16 y 17 del corriente las tropas francesas, unidas a las fuerzas americanas, realizaron algunos ataques, y el 18 se lanzaron contra las posiciones alemanas entre el Aisne y el Marne, en una extensión de 45 kilómetros, comprendiendo el frente Ambin, Longpont, Troestes, Bourches. Los franceses han realizado un avance importante dentro de las líneas alemanas. Han tomado las mesetas que dominan Soissons al Sudeste y la región de Chaudun. Han tenido lugar violentos combates entre Vallery, Helntig, Hellong y Norey Sur Ourey. Al Sur de Curcy, las tropas francesas han modificado la línea general Narzi Stenevive, Hayvesnes, Belleau. Más de veinte pueblos han sido conquistados por el admirable empuje de las tropas francoamericanas. Han caído en manos de los franceses

muchos miles de prisioneros y un importante botín. Ningún acontecimiento de importancia en los demás frentes. (T. S. H.)

ALEMANIA

Intervienen las reservas.

Nauen, 18. Entre el Aisne y el Marne han atacado los franceses con considerables fuerzas y tanques, ganando algún terreno. Nuestras reservas, preparadas, han intervenido en la lucha. (T. S. H.)

AUSTRIA

Sin novedad.

Viena, 18. En Italia, ningún acontecimiento especial.

En Albania ha establecido contacto el adversario con nuestras tropas de seguridad. (T. S. H.)

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Horario de verano.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 a 13.

Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 a 13.

Escuela de Veterinaria (la segunda quincena de agosto cerrada por motivo de limpieza), de 8 a 14.

Facultad de Medicina, de 8 a 13, y los domingos, de 10 a 13.

Escuela Central de Artes Industriales, de 8 a 14.

Museo de Reproducciones Artísticas (a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza), de 9 a 14.

Facultad de Farmacia, de 9 a 12 y de 15 a 18.

Escuela de Arquitectura (a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de 8 a 13.

Jardín Botánico, de 10 a 13 1/2.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de 8 a 14. (Los domingos, de 10 a 13.)

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de 9 a 15. (Los domingos, de 10 a 13.)

Museo Arqueológico Nacional (La consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 9 a 12.

Museo de Ciencias Naturales (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de 8 a 14.

Escuela Industrial (San Mateo, 5). (Julio y septiembre, de 8 a 14; agosto, de 8 a 12.)

ACCIDENTE LAMENTABLE

Al apearse de un tranvía en la plaza de Oriente, tuvo la desgracia de caerse el teniente coronel de la Escolta Real, D. Alberto Varela Fernández.

En la farmacia de Palacio fué curado por el doctor López Durán de una herida contusa de dos centímetros de extensión, situada en la región superciliar izquierda, con hematoma y conmoción cerebral consecutiva.

En estado satisfactorio fué trasladado a su domicilio, Clavel, 13.

El tranvía era el 361.

ATROPELLO GRAVE

En la Carrera de San Isidro fué atropellado por un carro el niño de veinte meses Antonio Martín Teruel, que jugaba con otros niños a la puerta de la casa de sus padres, que es la número 9 y 11 de la misma calle.

En la Casa de Socorro sucural de la Latina fué curado.

Los facultativos le apreciaron una herida contusa de veinte centímetros de extensión, situada en la pierna izquierda, calificada de grave.

El carrero que guiaba el vehículo, y que se llama Juan Cuellar, fué detenido.

Ultima hora

Detenidos en libertad.

Zaragoza, 18.—En virtud de las nuevas diligencias judiciales acerca del suicidio del concejal Sr. Gracia, el juez ha decretado la libertad de las mujeres detenidas.

Las huelgas.

Málaga, 18.—La huelga de panaderos no se nota, porque han estado surtidas todas las panaderías con obreros no asociados, sin necesitar el auxilio de los soldados de Intendencia.

La huelga de cocheros toca a su fin.

Las regatas.

San Sebastián, 18.—Se ha verificado la regata anunciada, ganando la Copa del Gran Casino el balandro Ordago, de Peña.

Ganaron los otros premios los balandros Gredos, Aurora, Pickman, Isabelita y Escopillon.

La Copa del marqués de Montalba la ganó el balandro Puchingui, de Olavarri.

De Chavarri, el primer premio, Alón; el segundo, Patria.

Fiesta de los exploradores.

A principios de agosto se verificará en Martutene la fiesta de los exploradores, tomando parte los de Pamplona, Zaragoza, Valladolid y Madrid. En total unos 600.

El «Mar Mediterráneo».

Santander, 18.—Ha fondeado hoy en este puerto el vapor de la Compañía Transmediterránea Mar Mediterráneo, que conduce desde Nueva York importantísimo cargamento de

AVISOS UTILES

EL acreditado establecimiento de compraventa mercantil de la calle de Jacometrezo, 43, se ha trasladado, con motivo de las obras de la Gran Vía, a la del Desengaño, 26. Lo que participa a su numerosa clientela.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.

CRESPO Y SAIZ

Exposición y depósito de muebles de junco, medula y mimbre. FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)



MAQUINARIA PARA CONSERVAS Construcción y reparación. Talleres CENZANO. Urbano, 12. Logroño.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

locomotoras destinadas a la Compañía del Norte.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ALICANTE

La carencia de la carne.

Alicante, 18.—El conflicto por la carencia de carne ha sido solucionado merced a las gestiones del alcalde, que ha comprado reses para abastecer la ciudad durante ocho días.

Los panaderos.

Los panaderos amenazan con la huelga, y piden que se transforme su trabajo en diurno. El gobernador busca la solución del conflicto.

EN LINARES

Falta fluido eléctrico.

Linares, 18.—Por falta de fluido eléctrico han abandonado el trabajo más de cien obreros de la fundición Tortilla, paralizándose los hornos.

Faltan pan y agua.

Hoy ha faltado pan por negligencia de las autoridades, que hacen también que las subsistencias adquieran precios excesivos. La leche, a 1,50 el litro. Las verduras, carísimas.

La ciudad está a oscuras.

Continúa sin resolver el conflicto del agua.

EN LA CORUNA

Falta gasolina.

Coruña, 18.—El gobernador ha comunicado al comisario de Abastecimientos el conflicto creado por la falta de gasolina. Tiene sólo 10.000 litros mensuales, y son precisos 30.000 para los motores agrícolas.

EL VERANEO DE LA CORTE

El pabellón de la Cruz Roja.

San Sebastián, 18.—La Reina, acompañada del marqués de Castellfroido y la condesa de Mirasol, visitó los terrenos que se ofrecían para el pabellón de la Cruz Roja.

Recibieronla el gobernador civil, el alcalde, la Junta de Damas de la Cruz Roja y los médicos del hospital. Es probable que, vista la situación de los terrenos, se cambie el emplazamiento del pabellón.

Después presenció la Reina un ejercicio de vendaje por una dama de las enfermeras de la Cruz Roja.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Viernes de moda.) 10. Matryz (reprise).—Concierto por la Banda Municipal. Recreos varios.

EL PARAISO.—(Compañía de zarzuela Fernando Vallejo).—10.30. El niño del principal y su mesada la verbena.—Grandes partidos de pelota por señorías.—Emerald service de restaurant.—Triganos.—Diversos recreos.—Entrada, 50 céntimos.

MAGUI-PARK.—10.30, primero y segundo actos de La Traviata y Cavalleria rusticana.

TRIANON-PALACE.—Cineófono selecto.—7 tarde y 10 noche.—Éxito de El triunfo de Virginia, ópera jornada de El as rojo.—Fuerza de la música, Amador no era tan malo y otras.—Balnearios, 40 céntimos.

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, a las 6 noche, a las 10.

PARQUE DE DIVERSIONES DE LA CIUDAD LILNEAL.—A las 11 de la noche tendrá lugar un espectáculo y oxigenado porque una gran función de variedades selectas.—Aludina, Mari-Marco, nobles bailarinas a transformación.—Goya Ruiz, sires regionales.—Los del Plata ballas de salón.—Manolita Heliel y la formidable bailarina castiza de éxito mundial, Luz Alvarez.—La entrada al parque, 50 céntimos.

FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 35 tantos.—Carmen y Ana contra Isabel y Pili.—A las 10.30 de la noche, en El Paraíso.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 30 tantos.—Petra y Amella contra Aurora y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Reuma, Catarros, Cálculos, Neurastenia, TERMAS PALLARES. ALHAMA DE ARAGON. Informes: BOLSA, 2

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### “LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis,

#### SIN PINTARLO

Frasco “Maria Guerrero,” (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

### “PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparente sin pintar, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable.

### “PEPINOLINE”

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintar.

“LECHE DE ALMENDRAS” es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguída.

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

“CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

### “CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

### “CEJASIL”

Hermosea los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

### “BELOCULI”

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.

### “CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

### “DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

### “BELFAM”

Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

### “HIERBINA”

Venca radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

### ELIXIR VEGETAL

Contra el caído del pelo.

### “MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, prefiriéndolo muchas señoras á las cremas y pastas.

### POLVOS COLORETES

### TINTURA RON QUINA

### ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS

### ESENCIAS

### AGUA DE COLONIA

### JABONES

### AGUA DE TOCADOR

de la marca “PEELE”



Sociedad Anónima “Talleres de Guernica” Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pastanadoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entre establo. S. A. LA VASCONGADA

Advertisement for CATARROS, TOSES, BRONQUITIS, and Solución Pautauberge. Includes image of a gramophone.

Advertisement for Jamás, featuring a gramophone and text about record sales.

Advertisement for SANTA TERESA, AVILA, featuring a woman and text about a sanatorium.

Advertisement for LA DENTICINA, mentioning a pharmacy and a child's health.

Advertisement for POLICIA PARTICULAR, offering personal surveillance services.

Advertisement for Balneario “LA ISABELA”, an establishment for nervous ailments.

Advertisement for LA PRENSA, an agency for advertisements.

Advertisement for CAMAS DORADAS, featuring a bed and text about quality and price.

Advertisement for AVISO, a notice or announcement.

Advertisement for CARLOS SANCHEZ CUTILLAS, Seguros y Reaseguros, representing various insurance companies.

Advertisement for Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, offering insurance services for various goods.

Advertisement for EN ZARAGOZA, featuring BANCO HISPANO-AMERICANO and GRAN FABRICA DE YESOS PUROS.

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, a company of insurance services.

Advertisement for LA VASCONGADA, a factory of high-quality bricks and tiles.

Advertisement for GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS, from Instituto OF TALMICO.

Advertisement for “LOS TIROLESES”, an advertising agency.

Advertisement for COMPRA-VENTA DE FINCAS, featuring real estate services.

Advertisement for La Correspondencia de España, including a subscription table and office information.

Large advertisement for RHODINE, treating rheumatism and neuralgia, featuring an illustration of a woman.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

Advertisement for PUBLICIDAD ECONOMICA, listing various services and prices for advertising.

Advertisement for MINAS DE HULLA, coal mines in the province of Palencia.

Advertisement for La Correspondencia de España, providing contact information for subscriptions.

Advertisement for FILATELIA, featuring stamp sales and philatelic services.